
JtÀSÀRlT-A LUMII LUMINA CUNOŞTINŢEI"
ÎMPĂRĂŢIA OMENIEI*

Sunt evenimente de care în  mod obligatoriu trebuie să ne adu
cem aminte din când în când, cu toate că viata, cu toate ale ei, 
ne solicită atenţia şi grijile în multe direcţii. Uneori ne copleşeşte 
cu grijile zilnice legate de familie: „pâinea cea de toate zilele“, edu
caţia copiilor. A lteori ne copleşeşte cu griji legate de profesiune: 
obţinerea unui loc de muncă pe măsura calificării, sau pierderea 
locului de muncă şi am eninţarea şomajului. Şi, de ce nu, uneori ne 
solicită cu multe griji sociale şi politice, mereu cu intenţia de a con
tribui la construirea în lume şi în ţara noastră a unei societăţi mai 
bine rânduite, stabile, mai drepte, a unei societăţi morale care să ne 
garanteze o viaţă sigură, să ne elibereze de teama de „omul rău“, de 
„omul lără Dumnezeu" cum zice poporul nostru cu o veche educaţie 
creştină. Am scăpat de un „regim lără Dumnezeu" şi, ştim toţi cum a 
fost, dar au mai rămas încă „oameni lără Dumnezeu“ adică fără teama 
de dreptatea şi judecata lui Dumnezeu, oameni care ţin să ne facă rău 
şi să ne facă să trăim  în teamă, chiar într-o  societate liberă care 
nu-şi înţelege bine libertatea.

Aproape jum ătate de secol s-au făcut eforturi ca să se elimine 
Dumnezeu din viaţa oamenilor. Dumnezeu însă ştiind că fără El nu 
se poate, n-a plecat. A rămas cu noi şi, până la urmă, cei care s-au 
luptat cu Dânsul au trebuit să se recunoască învinşi. Le-a dat de 
multe ori ocazii de îndreptare, dar rămânând neascultători, în cele din 
urmă au fost înlăturaţi.

In tot timpul acelei jum ătăţi de secol de luptă cu Dumnezeu, doi 
factori, două forţe au rămas active în rezistenta faţă  de încercările 
de descreştinare a poporului român: Biserica şi familia creştină. Aceşti 
doi factori nu pot să nu fie recunoscuţi de oricine, oricât de bântuiţi 
de rea credinţă ar fi unii, ca urm are a unei educaţii care i-a îndepăr
tat intenţionat de Dumnezeu şi i-a deformat sufleteşte.

Pe de o parte, Biserica a propovăduit mereu, prin ierarhia ei, epis- 
copi, preoţi şi diaconi, existenţa lui Dumnezeu, răspunderea în faţa lui 
Dumnezeu pentru faptele noastre, în tr-un cuvânt, morala creştină ca 
regulă de viaţă şi de speranţă într-o  lume mai bună.

Pe de altă parte, familia creştină şi-a educat copiii în frica lui 
Dumnezeu, i-a botezat, i-a cununat la biserică atunci când le-a venit 
vremea căsătoriei, iar copiii şi-au îngrijit părinţii cu respect, iar atunci 
când au trecut dincolo, i-au  înmormântat după tradiţia creştină.

Şi Biserica şi familia, ca to t creştinul, ca forţe vii ale credinţei, au 
rezistat întotdeauna atacurilor celor rătăciţi de la credinţă, au rezistat 
împotriva statului ateu, rugându-se deschis şi public lui Dumnezeu 
în rugăciunea „Tatăl nostru": „Vie împărăţia Ta“. Căci ori de câte ori 
îm părăţiile păm ânteşti se depărtează de legile morale, împiedică drep
tatea şi tulbură liniştea oamenilor, creştinii se roagă: „să vină îm pă
răţia lui Dumnezeu şi să se Iacă voia Sa". A ceastă rugăciune de toţi 

'cunoscută şi rostită, e chem area dreptăţii lui Dumnezeu. Chemarea lui 
^Dumnezeu în mijlocul nostru, în lume. Ca să ifacă din nou dreptate 
pentru toţi. Ca să ne înveţe legea morală. Să ne înveţe cum să trăim 
ca să ne fie nouă bine, pe păm ânt şi în cer.

Spuneam la început că sunt evenimente de care, în mod obligatoriu, 
trebuie să ne aducem aminte, din când în când, în ciuda tuturor în 
tâm plărilor şi grijilor prezente care ne îm prăştie atenţia în altă parte. 
Să stăruim  în mai multă şi mai adâncă meditaţie când rostim: „Vie 
împărăţia Ta“ (Matei 6, 10). Iată un evenim ent de care ne aducem 
aminte an de an, la vremea aceasta, şi care nu este altceva decât co
borârea Fiului lui Dumnezeu pe pământ: Naşterea Domnului! El co
boară în sufletele noastre aducându-ne aminte că rămâne în  ele: „îm
părăţia lui Dumnezeu este in vo i“ (Luca 17, 21). De aceea chiar şi 
acolo unde, în afară, nu se ţine seama de îm părăţia lui Dumnezeu, ea 
există în sufletele celor care o primesc. Căci ea se oferă tuturor. Ea 
se oferă şi societăţii, şi lumii. „Eu de aceea am venit ca lumea să aibă 
din plin viaţă" (loan 10, 10), adică o viaţă completă, desăvârşită, cu 
relaţii drepte între oameni, în dreptate, în într-ajutorare, în iubire.
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M E S A J
către Reuniunea „UNITATE ISTORICA — UNI
TATE CULTURALA“ iniţiată de FUNDAŢIA 
CULTURALĂ ROMÂNĂ cu ocazia manifestărilor 
dedicate aniversării a 75 de ani de la MAREA 
UNIRE — 1918, organizată la Sibiu în ziua de 
27 noiembrie 1993, la Casa Armatei, sub preşedin
ţia d-lui Augustin Buzura.

; <9^  Ti
' ___ STIMAŢI PARTICIPANŢI, ____ ..

în tâi de toate, exprim un sincer gând de regret de a nu fi personal 
alături de dumneavoastră, la această reuniune, organizată de Fundaţia 
Culturală Română cu prilejul aniversării a 75 de ani de la Marea Unire. 
Acordând o mare im portanţă acestei reuniuni şi respect pentru perso
nalităţile prezente am rugat pe înalt Prea Sfinţitul Antonie, Mitropo
litul Ardealului, Crişanei şi M aramureşului să ne reprezinte.

Nu poate fi inimă de român, care să nu vibreze de emoţie, de cre
dinţă, de recunoştinţă şi de iubire faţă de toţi sfinţii noştri înaintaşi 
pentru ceea ce ei au gândit, au cutezat, au înfruntat, au săvârşit şi au 
pecetluit la Alba Iulia: unitatea sufletească şi teritorială. Nu poate fi 
cuget românesc care să nu simtă trebuinţa comunicării celorlalţi fraţi 
de aproape sau de departe din prea plinul stărilor sufleteşti, fireşti 
nouă românilor, în asemenea îm prejurări. V lăstare din fiinţa neamului, 
datori suntem să-i slujim frumuseţile, să-i vestim  virtuţile şi să întru
păm din tată în fiu pilda vieţuirii lui în legea românească a neclin
tirii de pe brazda străbună în faţa viforelor necruţătoare ale istoriei 
şi păstrarea, ca nicăieri în lume, a graiului şi conştiinţei unităţii na
ţionale.

înveşm ântat în astfel de străluciri, popasul împlinirii celor 75 de ani 
străluceşte ca un far luminos, călăuzindu-ne şi aţintindu-ne privirile 
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Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Q zLlll£UjlL eeJ p M -ü ô ftie
(Colindă din Sălaj)

Fluierul cel păstoresc 
Cântă glas dumnezeiesc, 
Un vers dulce măngăios 
Că azi s-a născut Hristos.

Şi trei crai mânaţi de dor 
Lăsând ţări in urma lor, 
După stea călătoresc 
Să găsească prunc ceresc.

Apelul Prea Fericitului Părinte TEOCTIST, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române către 
Parlamentul României pentru păstrarea şi pro
movarea principiilor tradiţionale de viaţă moral- 
creştină în societatea românească actuală

Veniţi dar la Viileem  
Lucru marc să vedem  
Pe al lumii impărat 
In iesle pe ián culcat.

Şi-au mers până a stătut 
Unde era prunc născut, 
Şi-nţclcgând că-i Hristos 
S-au închinat până jos.

eo-b-O -fât
(Colindă din Maramureş)

Coborăt-a coborât 
Ziurel de zi

Îngerul Domnului Siânt 
7Aurel de zi

La păstori in Villáim  
Ziurel de zi

Aproape de Ierusalim  
Ziurel de zi.

Păstorii l-au Întrebat 
Ziurel de zi

Ce veste ne-aduci in sal 
Ziurel de zi.

V este bună voi vesti 
Ziurel de zi 

De vo i toţi v i- ţ i  veseli 
Ziurel de zi.

Pe la căntători, târziu, 
Ziurel de zi 

Maica slăntă născu tiu 
Ziurel de zi

L-a născut pe ián curat 
Ziurel de zi 

Şi-i al lumii impărat 
Ziurel de zi.

în  aceste momente de grea încercare pentru societatea româ
nească, când curente şi idei străine lovesc în crezul cel mai scump şi 
în principiile morale de v ia ţă  creştină bimilenară a poporului nostru, 
îmi revine datoria sfântă de slujitor şi părinte al Bisericii Ortodoxe 
Române, să mă adresez, cu un apel de inimă şi suflet, Dumneavoastră, 
Domnilor senatori şi deputaţi ai Parlamentului României.

Poporul român ca popor născut creştin, crescut şi educat în tinda 
Bisericii, a moştenit de la înaintaşi şi a transm is din generaţie în ge
neraţie, un mod de viaţă specific izvorât din valorile şi preceptele 
evanghelice ale credinţei în Hristos.

Respectul sfânt faţă de familie ca instituţie dumnezeiască în care 
însoţirea bărbatului cu femeia îşi găseşte raţiunea şi sensul în dra
goste, ajutor reciproc şi în perpetuarea vieţii prin naştere de prunci, 
grija pentru viaţă decentă, cum pătată şi echilibrată în orice îm preju
rări şi ajutorarea semenilor alcătuiesc o trăsătură fundamentală a su
fletului şi societăţii' româneşti.
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Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Astăzi S-a născut Hristos Pre-însemnare la Naşterea 
lui lîsus Hristos„Astăzi S-a născut Hristos, /  

Mesia, chip luminos. /  Lăudaţi /  
Şi cântaţi /  Şi vă bucuraţi. /  Miti
tel, /  Infăşeţel /  In scutec de 
bumbăcel. /  Lăudaţi /  Şi cântaţi /  
Şi vă bucuraţi. /  N eaua ninge /  
Nu-L atinge, /  V ântul bate, /  Nu 
străbate. /  Lăudaţi /  Şi cântaţi /  
Şi vă bucuraţi. /  Şi de-acum 
până-n vecie, /  Mila Domnului să 
fie. /  Lăudaţi /  Şi cântaţi' /  Şi 
vă bucuraţi.“ Aşa glăsuieşte una 
din colindele noastre, în care ni 
se vesteşte că „S-a născut H ris
tos“, Care este „Mesia, chip lu
minos" şi prin care suntem che
maţi să ne bucurăm, să cântăm şi 
să lăudăm.

„Hristos se naşte, măriţi-L. H ris
tos din ceruri, întâmpinaţi-L. Hris
tos pe pământ, înălţaţi-vă. Cân
taţi Domnului tot păm ântul; şi cu 
veselie lăudaţi-L, popoarelor, căci 
S-a preamărit." Şi în această a l
cătuire de la slujba sfântă, rân 
duită pentru sărbătoarea Naşterii 
Domnului, suntem chemaţi la cân
tare izvorâtă din veselia prici
nuită de naşterea Domnului nos
tru Iisus Hristos. Sărbătoarea 
M ântuitorului nostru, ni-L aduce 
în atenţie pe Hristos-Domnul, pe 
Hristos Cel din ceruri, pe Fiul lui 
Dumnezeu venit pe pământ. Pe El 
î l  mărim, pe El îl întâmpinăm; la 
El fiindu-ne luarea aminte, ne 
înălţăm  mai presus de viata obiş
nuită, potrivit cu cuvântul, care 
zice: „Văzând naştere străină 
(„naşterea lui Hristos, cea mai p re
sus de fire“), să ne înstrăinăm  
de lumea cea deşartă şi mintea

spre cele dumnezeieşti să o suim. 
Că pentru aceasta S-a pogorât 
Dumnezeu pe pământ, ca să ne ri
dice la ceruri pe noi, cei ce îi 
cântăm Lui: A liluia“.

„Fecioara astăzi pe Cel mai 
presus de fiinţă naşte şi păm ân
tul peştera Celui neapropiat aduce, 
îngerii cu păstorii măresc, iar ma
gii cu steaua călătoresc. Că pen
tru noi S-a născut prime tânăr, 
Dumnezeu, Cel mai înainte de 
veci." Şi în aceste cuvinte, de la 
slujba Naşterii Domnului, ni se 
prezintă evenim entul sărbătorit, 
ca şi când el s-ar petrece în în
săşi ziua sărbătoririi şi ni se a- 
trage atenţia asupra faptului că 
pruncul ce se naşte nu este un co
pil obişnuit, ci este „Cel mai 
presus de fiinţă“, este „Dumnezeu, 
Cel mai înainte de veci“.

în  acelaş înţeles, la sărbătoarea 
naşterii Domnului, vorbind cu 
Maica Domnului, care L-a născut 
pe M ântuitorul, zicem: „De Dum
nezeu Născătoare Fecioară, ceea 
ce ai născut pe M ântuitorul, pier- 
dut-ai blestemul cel dintâi al Evei; 
că Maică ai (fost buneivoinţe a 
Tatălui purtând în braţe pe Dum- 
nezeu-Cuvântul întrupat. Taina nu 
suferă ispitire, numai cu credinţă 
toţi o slăvim, strigând cu tine şi 
zicând: Negrăite Doamne, slavă 
Ţie". în  lumina acestor gânduri, 
Maica Domnului este Născătoare 
de Dumnezeu, pentru că L-a năs
cut pe M ântuitorul, Care este 
„Dumnezeu-Cuvântul întrupat". Cel 
ce S-a născut din Preasfânta Fe
cioară nu este numai om, ci este

om unit cu Dumnezeu; este Dum
nezeu purtător de om şi om pur
tător de Dumnezeu. El este, — 
după firea dumnezeiască, — „Dum
nezeu adevărat din Dumnezeu a- 
devărat, de o fiinţă cu Tatăl, din 
care S-a născut mai înainte de 
toţi vecii“. Dar El este, — după 
firea omenească, — şi om, născut 
din Preasfânta Fecioară Maria. 
Acest adevăr ni-1 înfăţişează lă
murit o altă alcătuire din vre
mea sărbătoririi N aşterii Domnu
lui, care zice aşa: „Astăzi se naşte 
din fecioară, Cela ce are în mână 
toată făptura; cu scutece Se înfaşă 
ca un prunc, Dumnezeu, Cel ce este 
din fire nepipăit. în  iesle se culcă 
Cel ce a întărit cerurile de de
mult, întru început; din piept cu 
lapte se hrăneşte Cel ce a plouat 
în pustie mană poporului. Pe magi 
cheamă, Mirele Bisericii, darurile 
acestora le primeşte Fiul Fecioa
rei. închinu-mă naşterii Tale, Hris- 
toase. A rată-ne nouă şi dumneze
iasca arătare a Dumnezeirii Tale.“ 

în  faţa unor astei de gânduri, 
avem simţământul că înţelegem 
ceva din tainele lui Dumnezeu, 
descoperite nouă prin naşterea 
Mântuitorului, care „a răsărit lu
mii lumina cunoştinţei", dar pe de 
altă parte avem şi convingerea că 
„taina nu suferă ispitire, adică nu 
poate fi cercetată şi dezlpqată cu 
puterile firii şi la măsurile ome
neşti, ci „numai cu credinţă o slă
vim“ şi o primim ca taină, zi
când împreună cu dreptm ăritorii 
creştini: „Taină străină văd şi 
pream ărită, cer fiind peştera;
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Textele biblice care se citesc 
şi se explică la Liturghiile din 
duminicile dinainte de Crăciun, ne 
scot în faţă persoanele care au 
pregătit şi mijlocit întruparea 
Fiului lui Dumnezeu în Iisus H ris
tos. Este un fel de istorie a m ân
tuirii intermediară, între Vechiul 
şi Noul Testament. Şi fiindcă este 
vorba de naşterea unui prunc, fa
milia este cea care intră în sce
na istoriei, în mod special Mama 
Sa, Fecioara M aria din Nazaret, 
pe care Biserica o cinsteşte 
la 21 noiembrie, în momentul 
consacrării ei la templu, de către 
părinţii ei Ioachim şi Ana.

Cum este şi firesc. Maica Dom
nului va rămâne împreună cu Fiul 
ei Iisus Hristos to t timpul vieţii 
Acestuia. Din momentul în care 
tânăra M aria din Nazaret va răs
punde atfirmativ îngerului Gavriil, 
care o anunţase că va primi în 
pântecele ei, prin puterea Duhu
lui Sfânt, un fiu al cărui nume va 
fi Iisus, zicând: „Iată roaba Dom
nului, fie mie după cuvântul Tău“ 
(Luca 1, 38), mama şi Fiul sunt 
nedespărţiţi. îi vom găsi împreună, 
după m ărturia Evangheliilor, în 
toată lucrarea m esianică a lui 
Iisus, întâlnirile cu mulţimile, în 
momentele grele ale jertfei şi morţii. 
Maria va fi în mijlocul Apostoli
lor, la pogorârea Duhului Sfânt 
la Cincizecime, făcând parte din 
prima adunare a ucenicilor din 
Nazaret, numiţi creştini.

La un moment dat, mulţimea 
atribuie Maicii Domnului meritele 
lui Iisus. După vindecarea unui 
om din care puterile răului fă
ceau ce voiau, o femeie din 
mulţime strigă: „Fericit este pân
tecele care te-a purtat şi fericit 
pieptul pe care l-ai supt", la care 
Iisus a răspuns: „Aşa este dar fe
riciţi sunt cei care ascultă cuvân
tul lui Dumnezeu şi-l păzesc pe 
el“ (Luca 11, 27). Iisus Hristos re 
cunoaşte aici locul mamei sale în 
planul lui Dumnezeu, fiindcă nu 
mai datorită ascultării ei în tru
parea a avut loc.

Ceea ce reţinem de aici, din 
exemplul Maicii Domnului, este 
aceea că din moment ce credin
ciosul ascultă de cuvântul lui 
Dumnezeu şi-l concretizează, acela 
poate face lucruri mari. Ca şi fe
cioara Maria, transformată în in
strumentul lui Dumnezeu de a 
face cea mai mare minune a is
toriei: întruparea Fiului lui Dum
nezeu. Nu trebuie deci să micşo
răm sau să ne îndoim de capaci
tatea celui ce crede: el poate face 
lucruri mari. Dacă venirea lui 
Dumnezeu a fost pregătită şi m ij
locită de oameni, atunci credin
cioşii de acum pot aduce şi ei pe 
Dumnezeu în sufletul lor, în fa
milia lor, în mediul în care tră 
iesc şi lucrează. Acesta este me
sajul acestei descrieri: Să aducem 
pe Dumnezeu în lume, să „pur
tăm “ pe Hristos în noi ca să-l

oferim lumii, ca Maica Domnului.
Un alt element pus în evidenţă 

de aceste texte biblice este acela 
că anunţarea şi naşterea pruncu
lui Iisus au creat un mare eveni
ment. Deşi convorbirea dintre în
ger şi M aria este discretă, vestea 
nu rămâne secretă, ea devine pu
blică. M aria din Nazaret, cople
şită de im portanta veştii, o face 
cunoscută strigând: „M ăreşte su
fletul meu pe Domnul, şi s-a 
bucurat Duhul meu de Dumnezeu, 
M ântuitorul meu. Că a căutat spre 
smerenia roabei sale, că iată de 
acum mă vor ferici toate nemu- 
rile".

în tr-adevăr, Iisus Hristos a de
venit un mare eveniment în ţara 
sa, apoi în toată lumea. De la naş
tere până la înălţare, Iisus este în 
atenţia tuturor. Toţi se vor in te
resa de el: familia, prietenii, apos
tolii, autorităţile religioase de la 
templu, rabinii de la sinagogi, au
torităţile romane care ocupau Pa
lestina, mulţimea, mai ales săra
cii şi suferinzii, clasele bogate şl 
învăţate ale societăţii ebraice, 
până când şi puterile răului, de
monii. De ce? Pentru că Iisus pu
nea în mişcare o întreagă lume, 
pentru că întorcea pe dos în trea
ga istorie. Până la urmă devine 
un scandal public, deoarece nu to
lera răul şi nedreptatea, ci învăţa 
binele şi dreptatea.

De fapt, atunci când Biserica 
predică numele lui Iisus creează 
şi ea un eveniment, şi oriunde se

(Continuare în pag. a 2-a)
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împărăţia omeniei
(Urmare din pag. 1)

M ântuitorul Iisus Hristos s-a născut, om printre oameni, trăind ca 
noi, suferind ca noi, propovăduindu-ne rânduieli de viată care să ni se 
potrivească, să nu fie peste puterile noastre. S-a dat pe Sine exemplu 
viu, dăruindu-ne propria lui putere de viată pentru ca, astfel, ceea ce 
a învătat şi a făcut El, să putem face şi noi.

El ne-a vrut buni, iertători, iubitori. A vru t oameni buni. Dar a 
v ru t şi o societate bună. Căci numai oamenii buni pot alcătui o so
cietate bună. Oamenii în sufletul cărora îm părăţia lui Dumnezeu 
şi-a făcut loc, vor face împreună o îm părăţie a lui Dumnezeu, din 
care să dispară răutatea, crima, furtul, vorbirea de rău, invidia, păca
tele trupeşti, pentru ca astfel viata noastră să fie închinată lui Dum
nezeu, adusă în fata Lui ca o jertfă  vie (cf. Rom. 12, 1).

In creştinismul nostru popular se foloseşte adesea cuvântul omenie. 
Omenia este ambianta creată de credinciosul purtător de har în mediul 
său personal şi în comuniune cu semenii lui. Credinciosul devine ast
fel un creator de relaţii interpersonale, frăţeşti, unde nu pot lucra pu
terile răului. „Iată un om de om enie“, se zice despre un cm cumse
cade, în care poţi avea încredere, pe care îl ştii cinstit, săritor la ne
voie, adică un om ai oamenilor, om dăruit oamenilor. Un om care se 
dăruieşte oamenilor, e omul lui Dumnezeu. Românul întreabă în lim
bajul lui zilnic: Cine e acolo, când îi bate cineva la uşă, şi răspunsul 
vine ca şi o parolă m ilitară de recunoaştere: „Om bun!“ Cu alte cu
vinte: Om al lui Hristos, om după modelul lui Hristos, om pe care îl 
poţi primi în casă fără teamă.

M ântuitorul s-a întrupat — Dumnezeu a venit pe păm ânt sub chip 
de om — ca să ne facă oameni buni. Numai aşa vom moşteni şi după 
ce vom trece viata aceasta, îm părăţia cerurilor, Raiul, mântuirea, şe
derea în latura drepţilor, o veşnicie fericită. Omenia nu este altceva 
decât fata umană, istorică, faţa întoarsă spre păm ânt a îm părăţiei lui 
Dumnezeu.

Dacă înţelegem acest lucru, atunci am înţeles Naşterea Domnului.
Atunci, cum spunem în colinde: N aşterea lui Hristos ne este de ifolos!£

„Tatăl nostru“ e o adresare în rugăciune care vrea să-I spună lui 
Dumnezeu că toţi suntem şi ne simţim 'fraţi şi surori. Avem acelaşi 
„Tată“, adică aceeaşi origine cerească. Şi ne rugăm, chiar singuri 
fiind, ca şi cum ne-am ruga laolaltă. Nu zicem: Tatăl meu! Aşa ne-a 
învăţat Mântuitorul. Şi tot ce cerem, cerem pentru toţi. Ce frumos 
sentiment de familie, de solidaritate. Cum ne-a învăţat Dumnezeu să 
fim generoşi, şi noi II ascultăm! Ne mărturisim fii ai aceluiaşi Tată, 
ca într-o familie. Ce decurge de aici? Înseamnă că trebuie să ne tra 
tăm şi noi, unii pe alţii, ca fraţi şi surori, dacă Dumnezeu ne tratează 
aşa şi dacă noi ne recunoaştem, în fata Lui, ca fii ai Lui. Să fim ge
neroşi şi între noi. Să ne ajutăm  unii pe alţii. Să iertăm când ne gre
şeşte cineva, şi să cerem iertare când greşim noi. Să cerem preotu
lui la spovedanie, cu căinţă, dezlegarea de păcate. Căci numai dez
legarea de păcate poate să deschidă poarta de intrare a împărăţiei 
lui Dumnezeu în mijlocul nostru. Omenia este unul din darurile îm 
părăţiei. A cere iertare lui Dumnezeu prin rugăciune şi a primi ier
tarea prin m ărturisirea păcatelor, iată o cale deschisă coborârii îm pă
răţiei lui Dumnezeu pe păm ânt şi deschiderea ei pentru noi în ceruri. 
„Şi eu în virtutea harului ce mi s-a dat de sus, de a lega şi dezlega, 
te iert şi te dezleg!“, zice preotul. Aceasta este „vestea cea bună" şi 
„evanghelia" pe care o poate auzi orice credincios, oricând şi oriunde.

Preotul zice aceasta nu în numele lui ci „în numele Tatălui şi al 
Piuiui şi al Stântului Duh“. Numai un preot adevărat, hirotonit de un

Astăzi S-a născut Hristos
(Urmare din pag. 1) 

scaun de heruvimi, Fecioara; ies
lea sălăşluire, întru care S-a cul
cat Cel neîncăput Hristos-Dumne- 
zeu, pe Care lăudându-L 11 m ă
rim “.

Când la dumnezeieştile slujbe 
de la sărbătoarea Naşterii Dom
nului spunem: „Hristos se naşte...", 
„Fecioara astăzi pe Cel mai p re
sus de fiinţă naşte..." şi „astăzi Se 
naşte din Fecioară cel ce are în 
mână toată făptura....“, mărturisim 
taina iubirii lui Dumnezeu, Care a 
binevoit ca Fiul Său să Se facă 
om, pentru iubirea de oameni. 
M ărturisim de asemenea taina iu 
birii de oameni a Fiului lui Dum
nezeu, „Care pentru noi oamenii

şi pentru a noastră mântuire s-a 
pogorât din ceruri şi S-a în tru
pat de la Duhul Sfânt şi din Fe
cioara M aria S-a făcut om“. M ăr
turisim totodată şi taina iubirii 
Duhului Sfânt, Care a conlucrat la 
întruparea Ţiului lui Dumnezeu. 
Toate acestea ne dau încredinţa
rea că Dumnezeu este cu noi şi 
chiar în noi, deoarece întruparea 
Fiului lui Dumnezeu, petrecută în 
istorie, se prelungeşte şi se reali
zează în credincioşii cei buni, care 
se împărtăşesc cu preasfântul Trup 
şi Sânge al M ântuitorului şi se si
lesc să ducă o viată demnă de nu
mele de creştin. Toate acestea le 
mărturisim mai ales în ziua în care 
se poate spune şi se spune de 
fapt: „Astăzi S-a născut Hristos...“

episcop, simbolul prezenţei lui Iisus Hristos şi al Apostolilor în m ij
locul comunităţii, poate să confirme iertarea păcatelor.

Spunem aceasta acum, în atenţia preoţilor şi a credincioşilor, pen
tru a arăta că Biserica este un spaţiu al împăcării, o împăcare care 
decurge din prezenta lui Hristos în mijlocul Apostolilor şi din p re
zenta Apostolilor în mijlocul credincioşilor, prezentă mereu vie şi lu
crătoare în Tainele Bisericii. Scara care duce la îm părăţia lui Dum
nezeu trece prin Biserică, în care cei legaţi vremelnic pentru păcate, 
sunt dezlegaţi de ele pentru veşnicie.

Cei fără Biserică şi fără preoţi adevăraţi nu pot fi iertaţi de pă
cate oricât i-ar asigura cineva că sunt de pe acum mântuiţi. Fără să fi 
trecut prin mărturisire, pocăinţă şi dezlegare, după sfaturile duhovni
cului şi rânduielile din bătrâni, nu pot ajunqe la îm părtăşirea cu 
Dumnezeu.

Cel născut într-o  zi ca aceasta, de care ne amintim cu evlavie, în 
reculegere, cu cinstirea cuvenită Fiului lui Dumnezeu, a pogorât pe 
păm ânt ca să ne înveţe cum să trăim şi cum să ne mântuim.

Evangheliile ne reproduc învăţăturile şi faptele M ântuitorului dân- 
du-ne probe indiscutabile despre faptul că El a fost Dumnezeu coborît 
printre noi. Acesta a fost cel mai mare eveniment al tuturor timpu
rilor lumii, după marele eveniment al Creaţiei. M ântuitorul a venit 
să facă din vechea creaţie o nouă Creaţie, o îm părăţie a omului bun, 
a omului credincios, a omului moral, a cmului scos de sub păcat, „a 
omului lui Dumnezeu“, cum spune Sf. Apostol Pavel (II Tim. 3, 17).

Fiecare din noi ne sărbătorim  ziua de naştere. Facem mici sărbători 
în familie. Ne facem daruri, ne facem bucurii.

Astăzi sărbătorim  ziua Naşterii după trup a Fiului lui Dumnezeu, unul 
din Treimea cea unică, Fiul din veci al Tatălui. Cel a cărui N aştere 
o serbăm s-a născut copil, ca noi, şi s-a adresat cu insistenţă copiilor, 
ca să se maturizeze, „ca oameni buni". Copiii simt aceasta şi II ves
tesc peste to t prin colinde. îl simt aproape de ei, cum a fost, şi când 
a zis: Lăsaţi copiii să vină la M ine“ (Matei 19, 14) sau când i-a dat 
drept model celor mari: „De nu vă ve ti întoarce şi nu ve ti ii ca şi co
piii, nu ve ti intra în Împărăţia Cerurilor“ (Matei 18, 3). Copilul e omul 
curat, fără răutate, fără păcat. începem prin a fi buni. Să ne conti
nuăm viaţa prin a rămâne buni.

Iisus Hristos, născut în Betleem, vine ca om model. De aici s-a năs
cut teologia asem ănării cu Hristos, teologia realizării în noi a chipului 
lui Hristos în toate, în credinţă, şi în fapte bune.

Vă fac tuturor cu prilejul sărbătorilor Naşterii Domnului, al Anului 
Nou şi al Botezului cele mai bune urări de sănătate şi de înnoire a 
vieţii, după chipul şi asem ănarea Celui pogorît din ceruri. Să fim 
toti, cu bucurie şi cu speranţă că ne va sta în aju tor pentru o viaţă 
mai bună şi pentru dobândirea mântuirii.

Să 'fiţi sănătoşi!

Apelul Prea Fericitului Părinte TEOCTIST, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române către 

Parlamentul României pentru păstrarea 
şi promovarea principiilor tradiţionale de viaţă 

moral-creştină în societatea românească actuală.
(Urmare din pag. 1)

Chiar şi în momentele când au existat decăderi de la aceste princi
pii, străm oşii noştri au avut dreapta judecată de a distinge păcatul de 
virtute, binele de rău şi firescul de nefiresc, şi puterea morală de a-şi 
recunoaşte şi mărturisi greşala şi de a începe un drum nou de viaţă 
reînnoită cu puterea lui Hristos care nu doreşte moartea păcătosului ci 
să se întoarcă şi să (fie viu (Iezechiel 33, 11).

In strădaniile Dumneavoastră de a stabili cadrul legal al vieţii rom â
neşti în societatea actuală, Vă rugăm, Domnilor senatori şi deputaţi, 
să ţineţi seama de principiile şi tradiţiile sfinte ale neamului nostru 
şi să aveţi curajul şi tăria de a oferi dreptare clare pentru a distinge 
binele de rău, firescul de nefiresc şi normalul de anormal, folosind 
drept călăuză înţelepciunea Sfintei Scripturi care spune: „Vai de cei 
ce zic răului bine şi binelui rău; care numesc lumina întuneric şi în 
tunericul lumină; care socotesc amarul dulce şi dulcele amar" (Isaia 
5, 20).

Grija pentru viitorul şi sănătatea morală a neamului nostru este 
responsabilitatea noastră, a tuturor, având a da seama pentru spusele, 
legile şi faptele noastre în faţa lui Dumnezeu şi a istoriei.

în trucât unitatea europeană spre care tindem presupune armonie 
şi nu uniformitate, avem convingerea că vom fi acceptaţi şi apreciaţi 
cu valorile noastre spirituale creştine şi fireşti şi cu specificul nostru 
cultural şi tradiţional românesc.

Rugăm pe Dumnezeu să reverse lumina şi înţelepciunea Sa peste noi 
pentru a împlini voia Sa spre fericirea omenirii.

Pre-însemnare la Naşterea 
lui Iisus Hristos

(Urmare din pag. 1) 
slujeşte în numele lui Hristos se 
formează o comunitate de ucenici. 
Iar acest fapt poate scandaliza pe 
mulţi, deoarece numele şi puterea 
lui Dumnezeu sunt invocate, anu
me ca să fie separate binele de 
rău, lumina de întuneric. Tn de
ceniile trecute când credincioşii 
se adunau cu curaj în jurul păs
torului lor, la Liturghie, ca să stri
ge cu curaj: „credem în Unul 
Domn Iisus Hristos, ei au creat un 
mare eveniment care a neliniştit 
au torităţile politice. Biserica Ro
mână a rezistat de-a lungul anilor 
trecuţi împotriva prigoanei cre
dinţei, tocmai datorită adunărilor 
liturgice, care m ărturiseau „Un 
Domn, o credinţă, un Botez". Litur
ghia a fost şi este un act măreţ, 
de curaj, dar costisitor, deoarece 
puterile politice despotice, care 
îşi revendicau dreptul asupra con
ştiinţelor, au fost astfel continuu 
dezise de slujitori şi credincioşi. 
Liturghia modestă şi fără publici
ta te  a constituit o sfidare cura
joasă a despoţilor şi tiranilor, de
oarece Hristos era acolo în m ij
locul celor ce liturghiseau, ca 
„piatra din capul unghiului", ne
socotită de constructorii societăţii, 
ca lumina care luminează în în tu 
neric. De aceea, să facem din 
am intirea şi) invocarea numelui 
lui Hristos la Liturghie un eve
niment capabil să schimbe la fată 
societatea şi poporul credincios.

Poate că cel mai important ade
văr ce trebuie să fie retinut din 
această prefaţă a întrupării este 
acela că odată cu naşterea dună 
trup a Fiului lui Dumnezeu, Dum
nezeu pune început unui nou po
por al Său. Din acest moment, toti 
cei ce cred în Iisus Hristos sunt 
din neamul lui Dumnezeu, fiii şi 
fiicele lui Dumnezeu, fraţi şi su
rori ale lui Hristos. Toţi avem o 
origine comună cu Iisus Hristos, 
Tatăl ceresc. Creştinismul s-a 
transm is din generaţie în genera
ţie de credncioşi, din neam creş
tin în neam creştin, de la părinte 
la copii. Creştinismul stă deci 
nu numai pe respectul faţă de ge
neraţiile trecute, ale moşilor şi 
străm oşilor noştri, dar şi pe for
marea unei generaţii de azi şi de 
mâine. Ortodoxia nu este doar 
credinţa, cultul şi morala celor din 
trecut, a bătrânilor şi bunicilor, ci 
a tinerilor şi copiilor. De aceea, 
pe de o parte, Biserica nu poate 
să renunţe la trecut, dar pe de 
altă parte, nu poate să renunţe la 
viitor. Fără o generaţie nouă de 
ortodocşi: de preoţi, de credin
cioşi, laici, femei, tineri, copii, O r
todoxia ar rămâne undeva în is
torie, izolată şi anonimă.

în  acest sens, rolul cel mai im
portant revine familiilor creştine, 
care trebuie să pregătească pe 
copiii lor să fie nu numai purtă

tori de tradiţie, ci şi creatori de 
tradiţie. A ceastă tânără generaţie 
trebuie să cultive cuvântul lui 
Hristos în centrul vieţii personale 
şi sociale. Convertirea societăţii 
de azi are nevoie de prezenţa şi ' 
misiunea tinerilor ortodocşi, care 
să facă din creştinism un fapt de 
societate. în  iconografia ortodoxă 
Iisus şi Maica Sa sunt pictaţi îm
preună, uneori parcă se îm brăţi
şează. Această icoană este sim
bolul Bisericii: adică, Biserica se 
îm brăţişează cu originea ei, cu 
trecutul ei, cu părinţii ei. Ea nu 
se opreşte la o anum ită generaţie 
sau anumit neam. Ortodoxia se 
regenerează cu fiecare generaţie, 
în continuitate cu originea ei.

Cinstirea Maicii Domnului, Ma
ria din Nazaret, este o practică 
scumpă Bisericii Ortodoxe, deoa
rece provine de la Apostoli. A - 
ceastă credinţă este îm părtăşită şi 
de alte Biserici creştine, ceea ce 
arată că Ortodoxia nu este o T ra
diţie lim itată numai la anum ite 
regiuni geografice. Ortodoxia este 
o tradiţie universală, ecumenică, 
în care multe popoare şi culturi 
îşi pot găsi locul lor. Biserica Or
todoxă participă la M işcarea ecu
menică anume pentru regenera
rea Tradiţiei universale şi pentru 
unirea Bisericilor separate de-a 
lungul secolelor de diviziune şi 
excomunicare reciprocă. Pregăti
rea şi educaţia ecumenică a or
todocşilor din Sibiu se face la 
şcoala înalt Prea Sfinţitului Mi
tropolit Antonie, care este marto
rul direct al mişcării ecumenice 
de azi din Europa şi din lume. A- 
ceastă educaţie este foarte im
portantă azi când naţiunile şi Bi
sericile, chiar vecine între ele, se 
denigrează şi se distrug reciproc. 
Credincioşii de aici trebuie să ră
mână adevăraţi misionari pentru 
Ortodoxie.

Ţara noastră, Europa şi întreaga 
lume se află azi la o răscruce im
portantă. La această răscruce, so
cietatea şi chiar Biserica poate să 
devieze în direcţii opuse, contra
dictorii. Unii ar putea să apuce 
pe calea prozelitismului agresiv, 
a polemicii confesionale, a inte- 
grismului, alţii vor aluneca pe 
panta distrugerii creştinismului 
istoric, spre iconoclasm, sau spre 
sincretism, adică am estecarea 
Evangheliei cu valori neautentice.

Este de datoria creştinilor orto
docşi să meargă pe calea lui Iisus 
Hristos, acelaşi ieri, azi şi totdeau~> 
na. După modelul Maicii Sale, cre-( 
dincioşii' vor transm ite ceea ce au' 
primit, din generaţie în generaţie. 
O tradiţie este vie numai dacă 
e primită de la cineva şi numai 
dacă e comunicată altora. In pre
gătirea venirii lui Dumnezeu pe 
pământ, vă îndemnăm pe toţi să 
deveniţi purtători de Dumnezeu, 
vestitori ai lui Hristos, pentru 
Ortodoxie.

Cu ajutorul lui Dumnezeu şi m ijlocirea Maicii 
Domnului, ne-am putut număra, în anul ce tocmai se 
încheie, printre pelerinii care au putut călca pe u r
mele paşilor M ântuitorului, în Ţara Sfântă.

încercând să descriem etape din această sfântă 
călătorie, dorim a împărtăşi şi altora din ceea ce 
ochii noştri au văzut, urechile au auzit şi mâinile au 
pipăit.

Deci iată-ne, sâmbătă, 24 aprilie 1993, în curtea 
Aşezământului rt mânesc din Ierusalim, constituiţi 
în tr-un grup restrâns, dornici de a ne lăsa călăuziţi, 
încă o zi, de descrierile evanghelice, pe meleagurile 
încărcate de istorie ale Ţării Sfinte.

Ne-am propus trei obiective: să vizităm două mă
năstiri şi oraşul Betleem, locul sfânt, unde s-a năs
cut M ântuitorul.

Mănăstirea Si. Teodosie a fost primul obiectiv. Se 
găseşte la cca 10 km sud de Ierusalim. Ea a fost 
ridicată de Sf. Sava cel Sfinţit — cum i se spune — 
în sec. V, contemporan cu Sf. Eftimie cel Mare. Sf. 
Sava este considerat întem eietor al vieţii de obşte, 
adică al vieţii monahale. N e-a deschis poarta de 
metal un arab, iar în interior ne-au primit cu căl
dură două măicuţe venite din România: Fevronia şi 
Cristina, lângă care a apărut şi un ieromonah grec 
(stareţul). Ceea ce ne-a impresionat de la primii 
paşi a fost admirabila ordine şi curăţenie care do
minau pretutindeni. Biserica este impunătoare, o ade
vărată  catedrală placată cu marmoră şi mozaic. Am 
intrat, am cântat „Hristos a înviat" şi ne-am închi
nat cu evlavie sfintelor icoane. Şi aici a fost o bise
rică străveche, din care, ieşind afară, ni s-au arătat 
nişte mozaicuri superbe. Am coborât apoi câteva 
trepte şi am ajuns la „Gropniţa" mănăstirii, grop- 
nită săpată în stâncă. Aici, în firide scobite în a- 
ceeaşi stâncă, se găsesc moaştele Sf. Teodosie cel 
M are şi ale mamei Sf. Sava cel Sfinţit, Sf. Sofia, ale 
Sf. Cosma şi Damian — doctorii fără de arginţi — 
Xenofont şi Maria. Aprindem lumânări, ne rugăm şi 
sărutăm  cu evlavie sfintele moaşte.

Mănăstirea St. Sava (Mar-Sabbas) este urm ăto
rul nostru popas. Este una dintre cele mai impresio
nante aşezăminte monahale, mai ales prin monu
mentalitatea ei. Se aiflă la 17 km est de Betleem. In 
interior nu sunt admişi decât bărbaţii, însoţitoarele 
noastre fiind obligate să aştepte la poartă. Spre bu
curia noastră am fost întâm pinaţi de tânărul iero- 
diacon Gherasim, rcmân venit aici din Moldova lângă 
alti călugări greci. Extrem de amabil, el ne-a con
dus şi ne-a dat explicaţii peste tot. Spre nord ne-a 
ară tat un mic paraclis săpat în perete de piatră şi 
închinat Sf. Ierarh Nicolae, deoarece după tradiţie 
aici a stat Sfântul un an ca monah spre finele se
colului III. în  anul 893 acest paraclis a fost înnoit de 
călugărul român Anania Valahul, care a donat şi 
catapeteasm a de lemn suflat cu aur.

Tot aici se află şi moaştele câtorva mii de călugări 
măcelăriţi de perşi în anul 614, când au dărâm at 
toate locaşurile de cult creştine. Sunt depuse într-o 

oiţă în stâncă. în  biserica principală a mă-

Cu magii şi păstorii pe urmele lui Iisus
(Note de călătorie în Ţara Sfântă)

năstirii, un locaş străvechi, se află moaştele Sfân
tului Sava, organizatorul monahismului ortodox din 
sec. al VI-lea. Sfintele m oaşte sunt aşezate în par
tea dreaptă a naosului, în tr-o  nişă, închisă cu o 
uşă, cu geam de sticlă. Se vede capul sfântului în 
velit în schimă. Restul corpului este îm brăcat în 
rasă călugărească. Poartă şi epitrahil întrucât a fost 
preot. Sfântul Sava este autorul Tipicului Mare, cu 
rânduiala tuturor slujbelor ce se fac peste an în 
Biserica ortodoxă. M ănăstirea dispune şi de o fru
moasă bibliotecă în care, printre altele, sunt conser
vate numeroase manuscrise cu o vechime de peste 
1000 de ani, alături de cărţi vechi româneşti tipărite 
la Neamţ, Iaşi şi Bucureşti. Timp de 10 ani, între 
1938— 1947 biblioteca a fost organizată şi condusă de 
monahul loan Iacob Românul ,care apoi a fost ca
nonizat ca sfânt la m ănăstirea Gheorghe Hozevitul. 
Părintele Gherasim ne-a condus şi la o grotă în care 
s-a ridicat un paraclis în am intirea şi cinstirea fap
tului că aici s-a rugat şi a creat canoane şi imnuri 
religioase marele teolog şi dogmatist, apologet al 
ortodoxiei şi al sfintelor icoane, autor al Octoihului, 
Sf. loan Damaschinul, în sec. VIII. Ca să intrăm pe 
rând în grotă a trebuit să ne târâm aproape de po
ziţia orizontală. Am sta t câteva minute în grotă, me
ditând smerit la viata şi opera acestui mare teolog. 
Ne-am închinat apoi la mormântul acestui mare pă
rinte bisericesc, care se află în imediata vecinătate 
a acestei peşteri. Suntem informaţi că moaştele sfân
tului loan Damaschin nu mai sunt în mormânt. N i
meni nu cunoaşte taina lor. Am sărutat lespedea pe 
care a stat ,ne-am închinat si am ieşit conduşi de 
părintele Gherasim. Am coborât apoi o serie de 
trepte în piatră până la baza mânăstirii, unde am 
fost introduşi într-o altă grotă săpată în stâncă. Aici 
se păstrează două vase mari de piatră — amfore 
pline cu apă dintr-un izvor sfinţit, apă care îşi m en
ţine aceeaşi prospeţime de ani şi ani.

Betleemul, oraşul sfânt, nu era prea departe aşa 
că nu ne-a trebuit prea m ult timp ca să intrăm în 
el. Are vreo 30 000 de locuitori, aproape toti arabi. 
Spre deosebire de alte oraşe, Betleemul place o- 
chiului prin aspectul civilizat, curat al străzilor şi 
buna întreţinere a caselor. în  partea de răsărit se 
află o biserică impunătoare ridicată pe locul peşterii 
în care s-a născut Domnul. Spre nord este o altă 
biserică romano-catolică, respectiv franciscană, cu 
hramul Sf. Ecaterina. Cea dintâi este ortodoxă şi are, 
desigur, hramul Naşterea Domnului. Intrarea aici se 
face printr-o uşă joasă şi îngustă, dar interiorul este 
larg, având dimensiunile de 60x30 m. Prima zidire 
a fost făcută de îm părăteasa Elena în anul 326. După 
două secole, în 531, îm păratul bizantin Justinian a 
modificat-o şi a înfrum useţat-o cu mozaicuri de mare 
valoare artistică. De retinut faptul că perşii, în in
vazia lor pustiitoare din anul 614 ,au rămas ei înşişi

impresionaţi de frumuseţea construcţiei, neîndrăz
nind s-o atingă. Este singura biserică creştină rămasă 
în starea ei străveche. Astăzi chiar, după 15 secole, 
Biserica Naşterii Domnului din Betleem este tot atât 
de impunătoare, de m ăreaţă şi de frumoasă ca a- 
tunci, atât în exterior, cât şi în interior. Arta, m ăies
tria mozaicarilor bizantini este cuceritor de fermecă
toare. Lângă formele greco-romane începe să se 
simtă influenţa orientală, araba, în filigramele de 
autentic gust şi de insistentă migală artistică.

Am adm irat de asemenea sculptura în acelaşi stil a 
catapetesmei de lemn aurit, precum şi frumuseţea 
celor 54 de candele şi policandre ornam entate. înfio
raţi de evlavie şi smerenie am intrat apoi în Sfânta 
Peşteră având în minte şi în inimă sublimul imn: 
„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, pe pământ 
pace şi întru oameni bunăvoire“. Ne-am apropiat de 
cel mai sfânt loc din peşteră: ieslea în care s-a 
născut Domnul Iisus, ne-am înclinat adânc şl ne-am 
închinat. Aşadar aici a venit pe lume îm păratul îm
păraţilor. Nu într-un palat, nu într-o odaie aurită, nu 
în purpură şi mătăsuri, nu în lux şi bogăţie, ci aici 
în ieslea aceasta mai puţin decât simplă în care in
traseră până atunci doar boturi de dobitoace ca sa se  
hrănească. Dumnezeu a binecuvântat simplitatea şi 
sărăcia, a sfintit nu luxul şi opulenta, ci modestia, 
simplitatea, autenticitatea vieţii. M ărire Ţie Doamne, 
dar pentru noi păcătoşii iubitori de fast lumesc, 
n-ai fost pilduitor, căci cei mai mulţi n-am învă
tat nimic de la Tine! M ărire Ţie, Doamne!

In pardoseala din marmoră de un roşu închis este 
fixată o stea mare de aur. Este o cinstire târzie

adusă de oameni. Noi îngenunchiem, ne lipim frun
ţile de loc şi rămânem câteva minute încremeniţi, 
meditativi. Apoi sărutăm de trei ori ieslea sfântă şi 
ne retragem  ca să facem loc altor pelerini. Pe stea 
inscripţia în limba latină era simplă: „Aici a născut 
Fecioara Maria pe Iisus Hristos“. în biserică, fată 
în faţă cu altarul, după ce am coborât trei trepte am 
ajuns la două mici altare ridicate unul pentru a cin
sti locul unde Maica Sfântă a alăptat pe Iisus Prun
cul, şi celălalt „Altarul M agilor“ indicând locul unde 
cei trei magi au oferit darurile lor: aur, smirnă şi 
tămâie. Trebuie să mai spun că înainte de a intra in 
peşteră un călugăr grec ne-a dăruit fiecăruia câte 
o iconiţă, o cruciuliţă şi câte un mănunchi din 33 
de lumânări, mănunchi pe care l-am aprins din can
delele de deasupra stelei de aur.

Ca şi în mintea mea, sunt convins că în mintea 
fiecărui pelerin se desfătau, în acele momente, amin
tirile scumpe ale colindelor copilăriei: „Steaua sus 
răsare“, „în oraşul Vifleem", „O, ce veste minunată" 
şi multe altele.

La vreo 4—5 km sud-est de Betleem se află un 
şes numit „Câmpul păstorilor“, unde după tradiţie, 
se găseau păstorii când li s-a vestit Naşterea Dom
nului.

Urma ca de aici să plecăm în localitatea Hebron, 
aflată la vreo 40 de km sud. întârziind însă prea 
mult la Betleem, călătoria n-a mai fost posibilă. Aici 
sunt mormintele marilor patriarhi ai Vechiului Tes
tam ent Avraam, Isaac şi Iacob, ca şi gle soţiilor lor. 
Hebronul e al patrulea oraş sfânt şi pentru musul
mani, Avraam fiind considerat şi strămoş al lor. Pen
tru ei oraşul poartă numele de El-Khalil, adică 
„Prietenul lui Dumnezeu“. Dar, cum spuneam, nu 
ne-a fost dat să-l vizităm. Pr. Mihai Rusu

Sibiu

„îndoită sărbătoare la Facultatea de Teologie din Sibiu“
în  pragul vârstei de 90 de ani, după o lungă şi 

laborioasă activitate în slujba Bisericii şi a teolo
giei ortodoxe româneşti şi de pretutindenea, Dumne
zeu Părintele luminilor a chemat la sine pe cel ce a 
fost preotul, profesorul, teologul şi omul de aleasă 
cultură, doctor honoris causa al mai multor Univer
sităţi din tară şi de peste hotare, membru titular al 
Academiei Române, Dumitru Stăniloae.

Încă din vară, Facultatea de Teologie „Andrei 
Şaguna“ din Sibiu şi-a propus organizarea unui 
simpozion închinat părintelui Dumitru Stăniloae şi 
cu acest prilej şi acordarea titlului de doctor honoris 
causa al Universităţii din Sibiu.

Trecerea la cele veşnice a regretatului teolog a 
ifăcut ca această m anifestare de suflet a sibienilor să 
fie transformată într-un omagiu modest pe care Fa
cultatea de Teologie din Sibiu îl aduce celui ce i-a 
fost distins profesor şi rector cu multi ani în urmă.

Astfel în ziua de luni, 22 noiembrie 1993. a avut 
loc Simpozionul „Pr. prof. acad. dr. DUMITRU STA-

NILOAE" organizat de Facultatea de Teologie „An
drei Şaguna" din Sibiu, prilejuit de împlinirea a 90 
de ani de la naştere.

Simpozionul desfăşurat în Aula Facultăţii de Teo
logie s-a bucurat de o numeroasă asistenţă formată 
din profesorii, doctoranzii şi studenţii Facullăţii de 
Teologie, şi ai altor facultăţi ai Universităţii Sibiene, 
numeroşi invitaţi, membri ai familiei părintelui Stă
niloae ş.a.

In prezenţa 1. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealu
lui, la orele 8,30 în Capela M itropolitană din Sibiu, 
a fost oficiat un parastas în amintirea Părintelui 
Stăniloae.

Slujba a fost oficiată de către P. S. Serafim Făgă- 
răşanul episcopul-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului în
conjurat de un sobor de p eoţi şi diaconi, după care 
P. C. pr. prof. dr. Vasile Mihoc a rostit un scurt cu
vânt de cinstire a celui plecat dincolo, în veşnicie.

(Continuare in pag. a 4-a)
Ar hid. Visarion Băi lat



Nr. 47—48/1993 TELEGRAFUL ROMÂN Pag. 3

Sfântul Daniil Sihastru
— atestat documentar —

în  fiecare an, la 18 decembrie, se face prăznuirea „Sfântului Daniil 
Sihastru“, duhovnic al lui Ştefan cel Mare (1457— 1504), sfătuitor al 
Moldovei şi rugător către Dumnezeu, pentru poporul român. Nico- 
lae Iorga îl numeşte „sfânt al ţărănim ii“, învăluit în legendă şi reali
tate.

Despre viaţa sa ştim că era din apropiere de Rădăuţi, născut din 
ţărani creştini, îmbrăcând din fragedă copilărie haina călugărească, vie
ţuind la Biserica Sfântul Nicolae din Rădăuţi, apoi la Schitul Sfântul 
Laurenţiu. Se retrage la „Stânca Şoimului", unde a fost căutat de către 
Ştefan cel Mare, cerând sfat de la sihastru, după lupta de la Valea 
Albă (1476).

Lucru deosebit de im portant este faptul că, Sfântul Daniil Sihastru 
face parte dintre sfinţii rcmâni atestaţi documentar, fiind menţionat în 
trei documente din secolul al XVl-lea. Acestea sunt urice moldovene; 
1) Urice din 5 aprilie 1558, de la A lexandru Lăpuşneanu. 2) Urice din 
16 iulie 1575, de la Petru Şchiopu. 3) Urice din 17 decembrie 1599 de la 
Ieremia Movilă. A ceste trei urice se găseau în anul 1781 la M ănăsti
rea Voroneţ, făcând parte din documentele doveditoare asupra păm ân
tului şi bunurile ce le posedă şi a privilegiilor pe care le are.

In anul 1781 egum enul M acarie al Voroneţului este nevoit să p re
zinte unei comisii austriece cele trei documente, după care se fac co
pii, ce au fost depuse la A rhivele Statului din Cernăuţi şi la Arhiva 
Episcopiei Bucovinei. Uricele originare se bănuieşte că au fost duse 
la Arhiva M ilitară din Viena.

In primele două docum ente din 1558 şi 1575, la numerele 47 şi 48 
sunt consemnate: „La M ănăstirea Voroneţ se află şi moaştele Sfântu
lui Daniil cel bătrân“. în documentul trei la numărul 53 sunt consem
nate: „Unde odihneşte în Domnul moaştele fericitului de Dumnezeu, pur
tătorul, nostru Daniil“.

Sfântul Daniil este recunoscut ca sfânt, nu numai de cele trei docu
mente domneşti, ci pe întreg cursul istoriei Bisericii creştine româ
neşti. M itropolitul Dosoftei îl menţionează în fruntea unui şir de nouă 
sfinţi români, în opera sa „Vieţile Sfinţilor“, astfel: „Ca şi în vremea 
de acum, mulţi sfinţi sunt de petrecere cu noi, care numai Dumnezeu 
îi ştie în inima lor. Mulţi au văzut viiaţa şi traiul lor, dar nu au avut 
căutare, numai Daniil de la Voroneţ şi Rafail de la A gapia“.

Veniamin Costache în „Vieţile Sfinţilor“ pe decembrie, menţionează:

„ . . .  dar a avut căutare numai Daniil de Voroneţ şi Rafail de Agapia 
căruia i-am  săru ta t şi moaştele sfinte. Am apucat în zilele noastre 
părinţi înalţi în tru  bunătăţi şi în petrecere şi plecaţi în smerenie a- 
dâncă“.

Episcopul Melchisedec, în cartea „Oratorul“, la cele anterioare men
ţionate în docum entele vremii, adaugă urm ătoarea explicaţie: „Adău
găm aici şi câţiva cuvioşi români, ce au bineplăcut lui Dumnezeu în 
patria noastră, Daniil de la M ănăstirea Voroneţ, contemporan cu M a
rele Ştefan. Acest cuvios a îm bărbătat la luptă contra turcilor pe M a
rele Ştefan, după înfrângerea ce o suferise la Valea A lbă“.

N. Iorga, care vizitează M ănăstirea Voroneţ, publică inscripţia de 
pe piatra mormântului, având următorul cuprins: „Acesta este mormân
tul părintelui nostru David, schimnic Daniil“. Din descifrarea acestei 
inscripţii aflăm că Daniil înainte de a primi schima cea mare se nu
mea David şi aici se află moaştele sale.

Cronicarii români, cunoscători ai istoriei şi culturii române cu dra
goste faţă de cele sfinte, nu au trecut sub tăcere ce ştiau despre 
sfinţii noştri români. Cronicarul I. Neculce nota în „O samă de cu
vinte": „Am mers pe la Voroneţ, unde trăia un părinte sihastru Da
niil, la uşa căruia bate Ştefan Vodă".

Inspirat din cronica lui Neculce poetul D. Bolintineanu scrie poemul: 
„Daniil S ihastru“

„Sub o râpă stearpă, pe un râu în spume 
Unde un sihastru a fugit din lume 
Cu vărsarea serii un străin sosi,
— Ştefan al Moldovei, vine a-ţi vorbi
— Ştefan al Moldovei! Daniil îi spuse,
Să aştepte afară! Sunt în rugăciune.“

In tot cursul istoriei, neamul nostru românesc a zămislit o seamă de 
oameni ale căror nume şi valoare rămân adânc încrustate pe răbojul 
istoriei, cum e cazul Sfântului Daniil Sihastru. Posteritatea l-a decla
ra t sfânt, fiind canonizat şi trecut în calendar Poporul român îi 
acordă o cinstire deosebită, fiind cinstit şi ca făcător de minuni.

Chilia unde a vieţuit şi mormântul său de la Voroneţ sunt locuri de pe
lerinaj pentru mulţi dintre credincioşi, ce vin să se roage la moaştele 
celui care a fost duhovnicul lui „Ştefan cel Sfânt, drept credincios“. 
Icoana sa .fiind pictată lângă uşa de la intrare, Sfântul Daniil ţine 
în mâna dreaptă un sul de hârtie desfăcut pe care scrie: „Veniţi iubi
ţilor. Ascultaţi-m ă, voi învăţa pe voi frica Domnului, cine este omul“. 
V iaţa Sfântului Daniil şi exemplul Drept-credinciosului Ştefan ră 
mân pentru noi pilde vrednice de urmat.

Pr. loan Petru

începuturile istorice ale poporului ales: Avraam, Isaac şi lacob
(LECŢIE DE RELIGIE)

1. Organizarea clasei pentru lecţie (Rugăciunea la intrarea în clasă, 
pregătirea m aterialului didactic, etc.).

2. Verificarea temei şi a cunoştinţelor predate în lecţia trecută.
3. Legătura cu lecţia precedentă sau cu cunoştinţele anterioare.
In lecţia trecută am vorbit despre Noe şi cei trei fii ai săi: Sem, 

Ham şi Iafet. Ca urmare a potopului, ei ajunseseră să fie singurii oa
meni de pe pământ. Desigur că ei au avut urmaşi. Să vedem care sunt 
aceştia: urmaşii lui Sem erau semiţii care au locuit în Asia, cei ai lui 
Ham au fost hamiţii, locuind în Africa, iar ai lui Iafet au fost iafe- 
tiţii sau indogermanii care au locuit în Europa. Iar din seminţia lui 
Sem se va naşte Avraam. Cu el începe, de fapt, poporul ales de Dum
nezeu şi de la el îşi trage numele poporul evreu.

4. Comunicarea subiectului lecţiei noi şi a obiectivelor urmărite (se 
va scrie pe tablă).

Aşadar, astăzi vom vedea care au fost „începuturile istorice ale po
porului ales" şi vom vorbi despre Avraam.

5. Dirijarea învăţării. Comunicarea noilor cunoştinţe.
Istoria poporului evreu începe în momentul în care Dumnezeu l-a 

chemat pe Avram din mijlocul popoarelor semite — politeiste şi ido
latre care trăiau în cetatea caldeană Ur, din sudul Mesopotamiei. 
Avram a fost chem at să asculte de voia lui Dumnezeu şi să i se 

t supună prin credinţa şi iubire. Să privim însă mai în amănunt şi să 
I vedem de ce Dumnezeu a dorit să-l scoată pe Avram dintre acei oa- 
/ meni, pentru a deveni părintele poporului evreu? Cum erau de fapt 

•oamenii în acele timpuri, adică cu două milenii înainte de venirea 
Mântuitorului.

La început omul nu avea decât un singur Dumnezeu trăind cu El o 
comuniune intimă, în Grădina Eden. Dar după ce a fost alungat din rai 
adâncindu-se tot mai mult în păcat, confundându-1 cu creatura, pe care 
a început să o cinstească în locul Creatorului, precum soarele, luna, 
stelele, pietrele şi copacii, ploaia ca şi alte fenomene ale naturii, etc. 
Acestea au devenit zei sau idoli, fiind reprezentaţi prin desene sau 
•sculpturi, şi aducându-li-se adorare. Astfel popoarele au devenit ido
latre sau politeiste, rătăcite de la adevărata adorare sau cinstire cuve
nită numai lui Dumnezeu, Părintele nostru.

Avram, însă, nu a fost idolatru. El nu a adorat, sau cinstit, decât 
pe singurul şi adevăratul Dumnezeu. Astfel putem spune că el era 
m onoteist.

Din Avraam se va ridica un nou popor monoteist, care va fi gătit 
pentru primirea lui Mesia, M ântuitorul şi Izbăvitorul lumii din păcat. 
A stfel Avram a fost chemat de Domnul să părăsească cetatea ido
latră în care locuia şi să se aşeze în Canaan, acel loc atât de minu
nat şi roditor unde „curge lapte şi miere".

Sfânta Scriptură ne spune că Avram împreună cu ta tăl său, Terah 
şi nepotul său (fiul fratelui său), Lot, şi soţia sa Sarai, au părăsit 
Ur-ul Caldeei în partea de nord-vest a Mesopotamiei şi au ajuns la 
Haran. Aici, Avram prim eşte prima binecuvântare din partea lui Dum
nezeu: „Voi binecuvânta pe cei ce te vor binecuvânta, şi voi blestema 
pe cei ce te vor blestema, şi toate neamurile vor fi binecuvântate în 
tine“! — Ce cuvinte mari sunt acestea! Ce plăcută şi plină de pace, 
trebuie să fi fost această călătorie pentru Avram! Este adevărat că nu 
ştia încotro va merge şi ce va întâlni acolo unde se va stabili. Dar ştia 
că Domnul este cu El şi îi conduce paşii.

Terah, ta tăl său, murise, iar Avram şi Lot plecau mai departe cu 
to a te  bogăţiile strânse şi slugile câştigate în Haran. Era anul 1207, după 
potop.

Ajungând în Canaan a mers până la Sihem la stejarul lui Mamvri.
Avraam şi Lot aveau turme multe şi păzitorii lor adesea se certau.
Pentru a evita învrăjbirea Avraam se desparte de Lot lăsându-1 pe 

acesta să-şi aleagă locurile cele mai mănoase din câmpia Iordanului, 
ajungând până la Sodorna şi Gomora. Avraam şi-a aşezat carturile 
lângă stejarul lui Mamvri de lângă Hebron, zidind acolo un altar Dom
nului.

Aşa cum am văzut, Dumnezeu îi promisese lui Avraam că urmaşii 
săi vor fi mulţi, ca stelele cerului şi ca nisipul mării, şi vor stăpâni pă
m ântul canaanean. Dar iată că el îm bătrânea şi încă nu avea nici un 
copil. Domnul ştia ce stare jalnică era in sufletul său. De aceea i se 
ara tă  din nou asigurându-1 că atâţia urmaşi va avea câte stele sunt 
pe cer.

Iată că nu peste m ult timp, Avraam are un băieţaş pe nume Ismael. 
Acesta însă nu era al Saraii, ci al lui Agar, slujnica sa. De ciudă, Sarai 
îşi alungă slujnica. Domnul însă a avut grijă de Agar şi de copilul 
ei, veghind asupra lor în tot timpul. Dar nu Ismael era cel care avea 
să continue şirul patriarhilor (părinţilor) poporului ales.

Avraam îm bătrânea şi Sarai la fel. Oare de ce nu le trimitea Dom
nul un băiat moştenitor? Oare El nu-şi mai ţine promisiunea? A 
uitat cumva? Desigur că nu a uitat. Dar acest băiat trebuia să se 
nască numai la timpul stabilit dinainte de Atotputernicul Dumnezeu. 
Faptul că părinţii copilului îm bătrâneau nu era un obstacol pentru 
Domnul. La El totul este posibil! Poate că acesta era mersul normal, 
desfăşurarea norm ală a evenim entelor pentru ca toţi să ştie fără îndo
ială că fiul promis se va naşte numai prin puterea Sa şi nu prin voia 
oamenilor; că fiul promis era de la Dumnezeu pentru a continua, a 
înmulţi poporul lui Dumnezeu. Era necesar ca Avraam şi Sarai să fie 
încercaţi în nădejdea şi credinţa lor, pentru a fi vrednici de împli
nirea voii lui Dumnezeu prin ei. Domnul îşi în tăreşte promisiunea ară- 
tându-se din nou şi schimbând numele lui Avram în „Avraam“ care în 
seamnă „tatăl unei mulţimi de popoare" şi al Saraii în „Sarra“. Tot
odată, încheie cu el un legământ: „Te voi înmulţi nespus de mult, voi 
face din tine neamuri întregi şi din tine vor ieşi împăraţi" — spune 
Domnul şi pentru aceasta orice bărbat sau băiat din poporul ales tre 
buie sa fie tăiat împrejur.

Nu a mai trecut mult timp, până când Avraam primeşte în cortul 
său vizita a trei oameni care îl anunţă că peste un an, Sarra va avea 
un fiu căruia îi va pune numele Isaac. Dar aceştia nu erau simpli oa
meni călători prin acele locuri. Era chiar Sfânta Treime: Tatăl, Fiul şi

Duhul Sfânt. Adică, Dumnezeu în care crezuse Avraam şi care îi po
runcise să se stabilească în Canaan; şi care îi făgăduise că va înmulţi 
neamul său ca stelele cerului şi ca nisipul mării.

Timpul mult aşteptat a sosit într-adevăr. Dumnezeu şi-a ţinut pro
misiunea, desigur; şi astfel, când Avraam avea 100 de ani i s-a născut 
un fiu, căruia i-a pus numele Isaac şi care a fost tă iat împrejur la 
opt zile aşa cum poruncise Domnul.

Dragi copii, este uşor să înţelegem cât de bucuroşi au fost părinţii 
acestui copilaş şi cât de m ult îl iubeau. Şi mai ales Avraam. II aş
teptase doar de atâta vreme, şi Domnul i-1 promisese de atâtea ori!

Iată, însă, ce avea să se mai întâmple: Dumnezeu i-a pus la încer
care credinţa lui Avraam, cerându-i să-l aducă pe Isaac drept jertfă 
în ţinutul Moria, pe un munte anume indicat. S-ar putea ca Isaac să fi 
fost de vârsta voastră. Tatăl său se bucura văzându-1 crescând, era 
un băieţel sănătos, cum inte şi îl învăţa povestindu-i despre dragos
tea fără margini ară tată  de Dumnezeu faţă de el şi familia sa. Şi iată 
că deodată, i se cere să-şi ia singurul fiu, a tât de dorit şi de iubit, şi 
să-l jertfească (adică să-l omoare). Vă puteţi imagina, oare, ce a fost 
în  sufletul lui Avraam? Inima îi era sfâşiată de ceea ce trebuia să 
facă . . .  Dar, Domnul poruncise, şi înainte de toate, Avraam as uita şi 
se supunea voii lui Dumnezeu. Astfel, l-a luat pe Isaac şi ajungând în 
Moria, la poalele muntelui, a spus slugilor sale: „ . . .  eu şi băiatul ne 
vom duce până acolo să ne închinăm, şi apoi ne vom întoarce la voi“ 
(Facerea 22, 5). Apoi, luându-şi asinul, lemnele pentru foc, cuţitul şi 
torţa, au plecat pe o cărăruie până la locul stabilit pentru jertfire. M er
geau agale, fără a scoate nici un cuvânt. Şi aceasta nu numai din 
cauza drumului care urca, ci şi din dorinţa de-a mai întârzia măcar 
câtva timp clipa fatală a despărţirii de fiul său, de ceea ce avea mai 
drag în lume . . .  Lacrimile şiroiau desigur pe faţa sa, inima îi era ră 
n ită  şi sângera de a tâta  durere, când Isaac îl întrebă: „ T a tă ! ...  Iată 
focul şi lemnele, dar unde este mielul pentru jertfă?“. „Fiule — a răs
puns Avraam, Dumnezeu însuşi va purta grijă de mielul jertfei Sale“ 
(Facerea 22, 7—8). Ce altceva ar fi putut răspunde A vraam 7 El ştia că 
orice ar fi, Domnul are grijă de toate, pentru că toate sunt în mâna 
Sa. Isaac mergea ca un miel la junghiere, şi Avraam i-a spus că 
Domnul va avea grijă de acest miel. Isaac, în inocenţa sa de copil, nu 
ştia ce-1 aşteaptă, nu ştia că tocmai el este mielul pentru jertfă. Când 
au ajuns la locul pe care i-1 spusese Dumnezeu, Avraam a zidit acolo 
un altar, şi a aşezat lemnele pe el. A legat pe fiul său Isaac, şi l-a pus 
pe altar, deasupra lemnelor (Facerea 22, 9). Ce mare nedumerire tre 
buia să fi pus stăpânire pe Isaac când a înţeles că de ifapt el era jertfa. 
Probabil a simţit mâinile trem urânde ale tatălui său, dar din privirea 
acestuia citise hotărârea inimii de a asculta de porunca Domnului, de 
a răm âne adică credincios lui Dumnezeu până la capăt, până la sfâr
şit, oricare ar fi a c e s ta . . .  Ce mult îl iubea Avraam pe Dumnezeu! El 
a întins mâna şi a luat cuţitul ca să junghie pe fiul său. Dar în acel 
mcment greu de emoţie, de încordare şi tensiune, de durere şi hotă
râre, tocmai atunci îngerul Domnului l-a strigat din ceruri, şi a zis: 
„Avraame! Avraame!" — acesta era momentul culminant. Domnul l-a 
oprit căci i-a pregătit un berbec, pentru jertfă. El văzuse ce mult îl 
iubea Avraam şi a încheiat încă un legământ acolo pe munte, la 
Moria, în care binecuvântându-1, l-a asigurat că urmaşii săi vor umple 
păm ântul.

Când Sarra, mama lui Isaac, a murit, avea 127 de ani. Avraam a 
cum părat, de la fiii lui Het, o porţiune de câmp lângă stejarul lui 
Mamvri, unde se afla peştera Macpela. Aici a fost înmormântată Sarra 
şi mai apoi Avraam.

A trecut multă, foarte m ultă vreme de atunci, dar şi astăzi, la 3 km 
nord de Hebron, arabii au un loc pe care îl venerează. Acest loc se 
num eşte „Sanctuarul din dealul prietenului lui Dumnezeu“, deoarece ter
menul mahomedan pentru Avraam  este „prietenul lui Dumnezeu“.

Intuiţia se va face prin tabloul (diapozitivul) înfăţişând teofania (epi- 
fania) de la stejarul Mamvri; sau tabloul jertfirii de către Avraam a pro
priului său fiu.

6. Fixarea cunoştinţelor
Cine a fost primul patriarh  (părinte) al poporului ales (sau evreu)? 

(A fost Avraam). Cine l-a ales pe el? (Dumnezeu însuşi). Cum l-a 
binecuvântat Dumnezeu? (L-a binecuvântat arătând că din el se va 
naşte mulţime de popoare). Cum se numea soţia lui? (Se numea Sarra 
sau Sarai). Care este legământul făcut de Dumnezeu cu Avraam? (Cir- 
cumciziunea şi schimbarea numelui său din Avram în Avraam, care în 
seamnă „tatăl“ (părintele) popoarelor). De unde a plecat el şi unde
s-a aşezat din porunca lui Dumnezeu? (A pornit din Ur-ul Caldeii şi
s-a aşezat în Canaan). De ce l-a ales Domnul tocmai pe el? (Fiindcă
el avea credinţă într-un singur Dumnezeu, era monoteist; pe când cei
lalţi erau politeişti, adorând idolii). Ce mâhnire aveau Avraam şi Sarra 
în sufletul lor? (Erau mâhniţi fiindcă au ajuns la adânci bătrâneţe şi 
nu aveau nici un copil). S-a milostivit Dumnezeu spre ei? (Dumnezeu 
nu i-a lăsat în părăsire, ci personal a venit să le comunice la ste ja
rul Mamvri că vcr avea copil). Cum se numeşte această arătare a lui 
Dumnezeu? („epifanie" sau „teofanie“). S-a împlinit făgăduinţa lui 
Dumnezeu? (Da, s-a împlinit fiindcă peste un an Sarra a născut pe 
Isaac). Cum verifică Dumnezeu credinţa şi iubirea lui Avraam? (Ce- 
rându-i să jertfească pe propriul său copil, pe care l-a dorit atât de 
mult). Ascultă Avraam porunca lui Dumnezeu? (O ascultă). Avea 
într-adevăr Dumnezeu nevoie ca Avraam să-şi jertfească propriul co
pil? (Nu avea, de aceea îl şi opreşte chiar în momentul în rare  se p re
gătea să -l jertfească. Răsplătind însă credinţa şi iubirea lui Avraam, îl 
binecuvintează din nou ca părinte al popoarelor).

7. Temă pentru acasă
Cititi dragi elevi, capitolul XXII din cartea „Facerea" unde ne este 

rela tată  jertfa lui Avraam şi răsplătirea credinţei şi iubirii lui faţă de 
Dumnezeu.

Rugăciunea la ieşirea din clasă.
Preot proi. Sorin Cosma

THEOTOKOS (I)
In zi de sărbătoare când creş

tinul ortodox merge la Sf. Bise
rică, între rugăciuni de m ărire şi 
cerere care însoţesc Sfânta Jertfă 
de pe A ltar, el aude şi chemarea 
preotului: „Pe Prea Sfânta, Prea 
Curata, Prea binecuvântata, Mă
rita, Stăpâna noastră DE DUM
NEZEU n ă s c ă t o a r e a  şi pu
rurea Fecioara Maria cu toţi sfin
ţii să o pomenim“ căreia, cu inimă 
de fiu, el îi răspunde: „Prea 
sfântă NĂSCĂTOARE DE DUM
NEZEU m iluieşte-ne pe noi“.

A tât invitarea preotului cât şi 
răspunsul credinciosului includ 
prin urmare, titlul de NĂSCĂ
TOARE DE DUMNEZEU (în gre
ceşte Theotokos) adresat Maicii 
Domnului.

A pelativul „Theotokos" este, 
prin excelentă, patristic. El a fost 
consacrat de Sf. Părinţi ai Sinodu
lui al III-lea Ecumenic (Efes 431) 
şi reprezintă învăţătura de cre
dinţă potrivit căreia Sf. Maria, 
Fecioara din Nazaret este Maica 
D um nezeului-întrupat „pentru noi 
şi a noastră m ântuire“ şi oferă 
cheia înţelegerii corecte a în tre
gii preacinstiri ortodoxe a celeia 
ce „după Hristos este principala 
Persoană în istoria m ântuirii“. 
Acestei Persoane, românii şi nu
mai ei, i se adresează cu titlul bi
blic de „Maica Domnului“ (Luca 
1, 43) în timp ce grecii i se adre
sează cu „Panaghia“ — Prea 
Sfânta, slavii cu „Bogorodiţa" — 
N ăscătoarea de Dumnezeu, iar oc
cidentalii cu „Our Blessed Lady“ 
or „Notre Dame“ — Binecuvân
tata Doamna noastră.

Dar apelativul Theotokos este 
mult mai vechi decât 431. La John 
Rylands Library din M anchester 
se află un fragment de papyrus 
conţinând, în versiune greacă, ru

găciunea „Sub tuum praesidium “ 
(sub acoperăm ântul tău). Recen
tele investigaţii ale expertului pa- 
pyrolog E. Lobel, pun în evidentă 
faptul că acest papyrus datează 
din sec. III, textul fiind redactat 
în jurul anului 270 (cf. Michael 
O' Carroll — Theotokos — A 
Theological Enciclopedia, Dublin, 
1982, p. 336).

Traducerea românească a aces
tei rugăciuni — fidelă originalu
lui grecesc — este redată ca al 
4-lea tropar, la Vecernie, în Pos
tul mare. Deci când noi ne adre
săm Maicii Domnului zicând: 
„Sub milostivirea ta scăpăm Năs
cătoare de Dumnezeu. Rugăciuni
le noastre nu le trece cu vederea 
în nevoi, ci din primejdii ne iz
băveşte pe noi, una curată, una 
b inecuvântată“, bucuria noastră 
duhovnicească este deplină: cu a- 
celeaşi cuvinte s-au rugat de-a 
lungul secolelor, generaţii după 
generaţii de creştini, iar primii, 
cei care ne-au dăruit această ru 
găciune, au fost foarte apropiaţi 
de vremile Neo-Testam entare.

Dacă term enul de Theotokos a- 
pare pentru prima dată în această 
rugăciune a credincioşilor sec. al 
III-lea, primul dintre Sf. Părinţi 
care-1 preia în scrierile Sale este 
ST. A lexandru al A lexandriei ( +  
328). De acum înainte, Sf. Părinţi 
concomitent cu folosirea curentă 
a term enului Theopiis — Copilă 
dumnezeiască referitor la Maica 
Domnului, term enul Theotokos va 
constitui temeiul preocupărilor lor 
teologice a căror primă încoro
nare va fi biruinţa de la Efes din 
431. Dar pregătirea acelei biruin
ţe va constitui tema unui articol 
viitor.

Ierom. Irineu Crăciun 
Irlanda

M E S A J
(Urmare din pag. 1)

spre atingerea scopului cel sfânt; regăsirea identităţii fiinţei noastre 
cu valorile ei creştine, izvorâtoare de puteri şi virtuţi, a tât de nece
sare şi atât de aşteptate de lumea europeană. Agonisita noastră spiri
tuală din trecutul nostru bimilenar s-a întem eiat şi s-a zidit, secol 
după secol, de dreapta lui Dumnezeu, pe temelia credinţei în El şi de 
aceea nici porţile iadului nu au fost în stare să o biruie.

Fericiţii şi de-a pururea pomeniţii noştri înaintaşi, dintre care unii 
au slujit neamului la A ltar sau la catedră, alţii în oaste şi în dregă
torii înalte, unii cu zăbava scrisului sau cu diferite daruri artistice, unii 
m ărturisind credinţa sub roată, în închisori, în tranşee şi în bătaia 
gloanţelor, toţi aceştia după cuvântul descoperit Sf. Apostol şi Evan
ghelist loan „au trecut prin strâm torarea cea mare şi şi-au spălat veş
mintele lor şi le-au făcut albe ca sângele M ielului“ (Apocalipsă 7, 14), 
şi-au împlinit fiinţa făcând să rodească credinţa prin cultură sau teme- 
luind cultura pe credinţă. Să le urmăm pilda şi să le cinstim de-a pu
ruri vredniciile.

Rog pe Dumnezeu să binecuvinteze gândurile, rostirile şi lucrările 
istoricei Reuniuni, spre a aduce o rază de lumină şi de bucurie în 
sufletele noastre.

JHô-l
de O ctavian Goga

Moş Crăciun cu barbă albă,
Moş Crăciun cu traista plină, 
V echi Stăpân atât de darnic 
A l copilăriei mele.

A zi la noi în sat te-aşteaptă  
Toată casa cu lumină 
Cu colinde şi cu cântec 
Şi cu crai, cetăţi de stele.

Să cobori şi-n seara asta 
Sol bătrân de gânduri bune 
Toţi te-aşteaptă-n sat la mine, 
Du-te, du-te Moş Crăciune.

De nu ţi-o  li peste mână 
Treci şi pe la casa noastră 
Tu, măcar o rază-n suflet 
Ii trimite pe fereastră.

Qo-Lo- LUL,
LU D-MUltCL — ettC L

(Colindă din părţile Clujului)

Colo sus, în vremea-ceea  
In muntoasa Galileea

Refren: Bună seara Iui Crăciun. 
O fecioară vieţuia  
Ce Maria se numea (Reir.) 
Nazaret era oraşul 
Unde ea-şi avea sălaşul (Reir.) 
în tr-o  zi Maria sta 
Singură şi se ruga (Reir.)
Şi deodată ce văzuse?
Casa toată se umpluse (Reir.) 
De-o lumină lucitoare 
Ca lumina cea de soare (Reir.) 
îngerul Gavril intrase 
La Sfânta Fecioară-n casă (Reir.) 
Şi din zbor cum se opri 
Bucură-te îi grăi (Reir.)
Nu te-nspăimănta, Maria,
Că ve i naşte pe Mesia (Reir.)
Fiu al Domnului va Ii 
Şi Iisus se va numi (Reir.)
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Purtător, de mai bine de 140 de ani, pe la casele credincioşi
lor romani, al mesajului credinţei în  Dumnezeu şi iubirii de pa
trie, „Telegraful Român" vine şi în acest an, la slăvitul praznic 
al Naşterii Domnului, să aducă tu turor celor care i-au rămas 
statornici colaboratori şi cititori, celor de aproape şi celor de 
departe, urarea de sănătate, pace şi fericire. Noul An să aducă 
peste ţara noastră şi lumea în care trăim vremuri de mai multă 
linişte, pace şi prosperitate. Să facă bunul Dumnezeu ca războa
iele, ura şi violenţa să se stingă iar împărăţia Sa, care este îm
părăţie a dreptăţii şi dragostei între oameni, să se instaureze tot 
mai m ult în lume.

La mulţi şi fericiţi ani!
Redacţia „Telegrafului Român“

I N F O R M A Ţ I I
— în tre  1—15 noiembrie a.c., î. P. S. Sa Dr. Antonie Plămădeală, 

M itropolitul Ardealului, Crişanei şi M aramureşului a luat parte la Ge
neva la lucrările Comisiei teologice de dialog dintre Biserica O rto
doxă şi Bisericile Vechi-Orientale.

Tot la Geneva, î. P. S. Sa a luat parte şi la lucrările Comisiei pregă
titoare a Sf. şi M arelui Sinod Panortodox, ce a avut ca temă princi
pală problema Diasporei ortodoxe.

— Miercuri, 17 noiembrie a.c., în cadrul unei festivităţi restrânse, 
membrii Permanenţei Consiliului Eparhial, ai corpului profesoral de la 
Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna“ Sibiu şi ai Protopopiatului 
Sibiu au prezentat urări de sănătate şi îndelungă înzilire I. P. S. Mi
tropolit Antonie al Ardealului, cu prilejul zilei sale de naştere.

—  Joi, 18 noiembrie a.c., Ï. P. S. Sa a primit la reşedinţa mitropoli
tană din Sibiu pe D-na Seguin Bernardette — adjunct al Ministrului 
Educaţiei şi a formării adulţilor din Franţa, precum şi pe dl. Jean Fran
çois Chaumont director al Centrului Naţional Forestier din Franţa.

— Vineri, 19 noiembrie a.c., î. P. S. Sa a făcut o vizită canonică la 
M -rea Brâncoveanu, Sâmbăta de Sus.

— Sâmbătă, 20 noiembrie a.c., î. P. S. Sa a prezidat, la M ănăstirea 
Sâmbăta, lucrările Consiliului Eparhial Sibiu.

în  aceeaşi zi î. P. S. Sa a primit pe P. C. pr. dr. Ion Bria de la Con
siliul Ecumenic al Bisericilor — Geneva.

— Duminică, 21 noiembrie a.c., î. P. S. Sa a luat parte la Sf. Liturghie 
în Catedrala m itropolitană din Sibiu, iar la sfârşitul Liturghiei I. P. S. Sa 
a prezentat credincioşilor pe P. C. Pr. dr. Ion Bria, care a rostit şi 
predica zilei, precum şi pe Dl. Glen Garfield W illiams fost secretar al 
Conferinţei Bisericilor Europene, îm preună cu soţia aflaţi într-o vizită în 
ţa ra  noastră.

Tot în  aceeaşi zi, î. P. S. Sa s-a întâlnit la reşedinţa mitropolitană din 
Sibiu cu dl. Williams Kanaga, preşedinte, şi D-na Barbara Manuel 
m anager al Corului „Gloriae Dei Cantores“ din S.U.A., cor ce va face 
iui turneu în ţara noastră anul viitor.

—  Luni, 22 noiembrie a.c., î. P. S. Sa a luat parte la parastasul ofi
ciat în capela m itropolitană în am intirea celui ce a fost părintele şi 
teologul de excepţie Dumitru Stăniloae. în  Aula Facultăţii de Teolo
gie Andrei Şaguna din Sibiu, a avut loc apoi Simpozionul omagial „Pr. 
Prof. Acad. Dumitru S tăniloae“, organizat de Facultatea de Teologie 
/tin Sibiu.

î. P. S. Sa a prezentat comunicarea „M ărturie de ucenic“, după care 
a dat citire scrisorii adresate sibienilor de regretatul teolog, înainte 
de trecerea sa la cele veşnice.

în  partea a doua a Simpozionului a avut loc ceremonia decernării 
titlului de „doctor honoris causa“ profesorului Keith Hitchins de la 
Universitatea din Illinois (S.U.A.).

î. P. S. Sa a adresat distinsului profesor american un cuvânt de feli
citare din partea sa şi a M itropoliei Ardealului.

Arhid. Visarion Bălţat

„îndoită sărbătoare ...“
(Urmare d in  pag. a 2-a)

în  Aula Facultăţii de Teologie au avut loc lucrările propriu-zise ale 
Simpozionului. După deschiderea oficială a lucrărilor prin cuvântul 
P. C. decan Mircea Păcurariu au prezentat comunicări: 

î. P. S. M itropolit Antonie, comunicarea: „Mărturie de ucenic“, după 
care a dat citire scrisorii adresate sibienilor de Părintele Stăniloae cu 
puţin timp înainte de moarte.

P. C. prof. loan Bria — Geneva, „Excelenţa“ teologiei Părintelui 
Stăniloae.

Dl. Hermann Pitters de la Institutul teologic Protestant din Sibiu, 
P. C. pr. prof. loan Ică-senior şi P. C. Arhid. asist. loan Ică-junior. 
în  incinta bibliotecii a fost organizată apoi o expoziţie cu opera 

scrisă a ilustrului preot şi dascăl de teologie.
După o scurtă pauză, în  partea a doua a acestui simpozion a avut 

loc decernarea titlului de „doctor honoris causa“ al Universităţii si- 
biene, profesorului Keith Hitchins de la Universitatea din Illinois. Cu
noscut românilor prin lucrările sale de o deosebită valoare şi activitate 
ştiinţifică, prof. Hitchins şi-a legat numele de vaste cercetări în arhiva 
şi în Bibilioteca M itropoliei din Sibiu, de unde a extras numeroase 
documente privitoare la v ia ta  social-politică şi religioasă a românilor 
din Transilvania sec. al XIX-lea, cu referire mai ales asupra vieţii şi 
activităţii mitropolitului A ndrei Şaguna. Cuvântul de deschidere a fost 
rostit de către conferenţiarul universitar dr. Gheorghe Stoicescu, secre
tar ştiinţific al Senatului Universităţii ,după efe studenţii şi întreaga 
asistenţă au intonat imnul universitarilor din întreaga lume „Gaudea
mus igitur“, precum şi rugăciunea domnească „Tatăl nostru". Erau pre
zenţi rectorul Universităţii Sibiu Dl. Dumitru Ciocoi-Pop, decanii fa
cultăţilor sibiene, reprezentanţi ai vieţii culturale şi ştiinţifice din ţară 
şi străinătate, invitaţi, ziarişti, un numeros public.

P. C. decan M ircea Păcurariu a prezentat în tradiţionala cuvântare 
de „laudatio“, pe larg viaţa şi activitatea distinsului istoric american 
Keith Hitchins, subliniind preocupările sale în legătură cu istoria Tran
silvaniei şi mai ales asupra marelui mitropolit Andrei Şaguna.

După cuvântul P. C. decan, rectorul Universităţii din Sibiu, Dl. D-tru

Apel pentru colecta anuală 
a Fondului Filantropic Eparhial

Iubi[i credincioşi,
Anul trecut am înfiinţat în cadrul Arhiepiscopiei noastre „Fondul Fi

lantropic Eparhial“. Răspunsul Dumneavoastră la Apelul nostru a fost 
mai mult decât mulţumitor, aşa încât am putut ajuta în anul care se 
apropie de sfârşit o mulţime de oameni bolnavi, familii sărace, văduve 
cu copii mulţi, copii orfani, handicapaţi etc. în  luna ianuarie vom face 
în cadrul Adunării Eparhiale bilanţul ajutoarelor acordate şi vom pu
blica rezultatele. A jutorarea celor în nevoie e o poruncă a M ântuito
rului şi va fi întrebarea principală pe care ne-o va pune Dumnezeu la 
judecată. în  fiecare om ajuns în situaţii grele, în boli şi în sărăcie este 
ascuns M ântuitorul: întrucât aţi făcut bine aproapelui vostru, M ie Mi-aţi 
lăcut bine (Matei 25, 40). A jutând pe cei bolnavi şi săraci, ne trimitem 
comori în ceruri. Ne trimitem acolo martori care vor depune m ărturie 
în favoarea noastră la judecată ca să ne ierte Dumnezeu păcatele. De 
aceea românul are acea vorbă minunată şi adevărată: „Cine dă Iui îşi 
dă"! Când părintele paroh al Dumneavoastră va face colecta pentru 
„Fondul Filantropic Eparhial“ în ziua de „Sf. Nicolae“ şi în duminicile 
de dinaintea şi după sărbătoarea acestui mare sfânt, a ju tător al celor 
în nevoi, gândiţi-vă că cei ajutaţi aţi fi chiar Dumneavoastră. Câte mân
gâieri aţi simţi văzând că ceilalţi oameni se gândesc la Dv. şi vă 
ajută! M are lucru să te simţi iubit şi ajutat. Să te simţi membru în 
m area familie omenească, să poţi vedea în fiecare om un frate, un tată, 
o mamă, un fiu, o fiică. Căci cei care vor primi ajutorul, vor vedea în fie
care om întâlnit pe stradă şi mai ales în biserică pe fratele care l-a ajutat.

Filantropie înseamnă iubire de oameni. Despre Dumnezeu zicem în 
slujbele noastre: „Cd bun şi iubitor de oameni Dumnezeu eşti“. 
Omul „iubitor de oameni“, e şi el „ca Dumnezeu“. O are nu suntem noi 
creaţi „după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu?“.

Să ne arătăm  aşadar iubirea de oameni prin darul nostru, prin gene
rozitatea noastră, prin milostenia noastră. Căci Domnul a zis: Fiţi mi
lostivi. Şi în Fericiri M ântuitorul zice: „Fericiţi cei m ilostivi", şi adau
gă şi răsplata pe care o vor obţine cei milostivi prin milostenia lor: 
„cd aceia se vor milui“ (Matei 5, 7). Deci va veni o răsplată sigură: de 
vom fi noi milostivi, va fi şi Dumnezeu milostiv cu noi. Ne va da şi 
El nouă: sănătate, recolte bune, ajutor în cele de care avem nevoie, 
succes în  profesiune, iertare de păcate, apărare de primejdii ş.a.

Noi, cei de la conducerea Eparhiei, vă încredinţăm  că vom în tre
buinţa darul Dumneavoastră cu grijă, alegându-i bine pe cei care au 
cu adevărat nevoie, şi care se vor ruga pentru Dumneavoastră. Vor zice: 
„Dumnezeu să-i miluiască pe cei care ne ajută“, „Dumnezeu să Ie dea 
sănătate", „Dumnezeu să le dea iertare de păcate".

Am încredere că inimile Dumneavoastră vor fi sensibile la suferin
ţele altora şi că veţi fi darnici. Cu cât darul Dumneavoastră va fi 
mai mare, cu a tât vom putea ajuta mai mulţi nevoiaşi şi bolnavi.

Mă rog lui Dumnezeu să vă deschidă inimile şi să vă trim ită tuturor 
gândul cel bun şi să vă facă parte de toate cele de care aveţi nevoie.

Dumnezeu să vă binecuvinteze familiile şi gospodăriile. Sfântul N i
colae să vă stea în ajutor.

Să fiţi sănătoşi. t  A N T O N I E
Sibiu — 1993. Arhiepiscop şi Mitropolit
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CANCELARIA SFÂNTULUI SINOD

Către
TOATE FACULTĂŢILE DE TEOLOGTE 
TOATE SEMINARIÍLE TEOLOGICE LICEALE 
TOŢI CHIRIARHII

Vă aducem la cunoştinţă că Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, în şedinţa sa de lucru din 6—8 iulie 1993, a luat în examinare 
sesizarea î. P. S. Arhiepiscop BARTOLOMEU al Clujului, în legătură 
cu existenţa la noi a unor şcoli şî universităţi religioase, fără apro
barea Bisericii.

Luând act de sesizarea î. P. S. Arhiepiscop BARTOLOMEU al Cluju
lui care informează Sfântul Sinod că în diferite locuri au luat fiinţă 
unităţi particulare de învăţăm ânt religios, care prin titulatura lor dau 
impresia că aparţin Bisericii Ortodoxe Române, deşi aceasta nu şi-a dat 
acordul pentru înfiinţarea şi organizarea lor;

Ţinând seama că deruta produsă în rândul clerului şi a credincio
şilor este foarte mare deoarece la aceste aşa-numite Facultăţi, cum ar 
fi aceea care se intitulează: „Facultatea de teologie din Năsăud“, p re
dau chiar profesori de teologie de la Facultăţile noastre de teologie, 
fără ca Biserica să le fi dat binecuvântare;

Constatând că tot fără acordul Bisericii au luat şi iau fiinţă diverse 
asociaţii care prin titulatura lor îşi arogă funcţii bisericeşti;

Având în vedere şî sesizarea P. S. Episcop EPIFANIE al Buzăului, 
care arată că la Buzău funcţionează un Liceu ortodox particular în 
care se predau discipline teologice fără acordul Bisericii, ceea ce pro
duce derută în rândurile elevilor seminarişti şi a credincioşilor;

Că în cadrul discuţiilor purtate s-a făcut propunerea ca Biserica să 
dea un comunicat prin care să arate că nu va lua în considerare di
plomele eliberate de aceste şcoli pentru utilizarea absolvenţilor în 
cadrul Bisericii;

Că de asemenea, s-a făcut precizarea că teologia este funcţia Bise
ricii iar profesorii de teologie, care predau la aceste şcoli particulare, 
ar trebui să nu predea discipline teologice la aceste şcoli fără acor
dul Bisericii;

Ca urmare, după discuţiile şi opiniile exprim ate în  plen, Sfântul 
Sinod a hotărât:
— Teologia ortodoxă nu este o afacere particulară ci ea este funcţie 

şi slujire a învăţăturii şi vieţii Bisericii. Ca atare, absolvenţii şcoli
lor teologice care se pretind ortodoxe, dar care nu funcţionează 
cu aprobarea Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, nu vor 
fi recunoscuţi şi angajaţi de către Biserica Ortodoxă Română.

— Profesorii de teologie ortodoxă care predau în şcolile de teologie 
aprobate de Sfântul Sinod nu pot preda la alte şcoli de teologie 
decât cu aprobarea Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.
Vă rugăm să binevoiţi a lua act de această hotărâre sinodală şi a

dispune asupra măsurilor şi obligaţiilor ce decurg din aplicarea ei. 
Preşedintele Sfântului Sinod Secretarul Sfântului Sinod

t  T E O C T I S T  t  NIFON PLOIEŞTEANUL
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române Episcop — Vicar Patriarhal

Ciocoi-Pop a dat citire diplomei redactate în lb. latină prin care se 
decerna titlul de doctor honoris causa d-lui prof. Keith Hitchins, 
după care acestuia i-au fost înm ânate însemnele specifice.

Domnia sa a mulţumit apoi Universităţii sibiene în general şi Facul
tăţii de Teologie în special pentru această cinste ce i-a fost acordată, 
după care a susţinut prelegerea festivă intitulată „Biserica şi naţiunea 
în  gândirea lui Andrei Şaguna".

Au mai rostit cuvinte de salut rectorul Universităţii din Si
biu, precum şi î. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului care în numele 
său şi al Mitropoliei Ardealului a adresat sincere felicitări noului doc
tor honoris causa.

Festivitatea s-a încheiat în aceleaşi acorduri ale cunoscutului imn 
„Gaudeamus igitur" fiind urmată apoi de o scurtă recepţie în deca
natul Facultăţii de Teologie şi de masa protocolară oferită de Facul
ta te  în cinstea acesteia.

Şi astfel Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu a în
scris o nouă pagină în viaţa ei bicentenară cinstind cum se cuvine pe 
cel care fiindu-i profesor şi rector al ei a înscris un pisc, nu oricare, ci 
cel care, fiindu-i profesor şi rector al ei, a înscris un pisc, nu oricare, ci 
nouă celor de astăzi calea unor noi înălţimi în slujba Bisericii s tră
moşeşti şi a poporului român, şi în acelaşi timp preţuind activitatea 
deosebită a unui om care deşi străin, e vorba de prof. Keith Hitchins, 
şi-a închinat întreaga sa viaţă şi întreaga sa lucrare cercetării vieţii 
bisericeşti şi sociale a românilor, a Transilvaniei.

Se cuvine să aducem deci un cuvânt de laudă Facultăţii de Teo
logie din Sibiu pentru aceste noi împliniri din viaţa ei şi să-i urăm 
din suflet „Vivat, crescat, floreat".

Semnalăm... Semnalăm...
®  CONSCIENCE ET LIBERTÉ, revista „Asociaţiei internaţionale 

pentru apărarea libertăţii religioase", care apare la Berna, Elveţia, j 
se ?™ Pä în .nr. 45, 1993 de „Dosarul libertăţii religioase în America 
Latină“. înainte de a intra în tema propriu-zisă, Emile Poulat pre
zintă Carnetele lui Marc Boegner (1881—1970), unsprezece carnete 1 
de însemnări din timpul celui de al doilea război mondial.

Marc Boegner a ifost preşedintele Federaţiei Protestante din Franţa ! 
şi unul din fondatorii Consiliului Mondial al Bisericilor, un om cu 
însuşiri de profet al refacerii unităţii Bisericilor, unul din marii în 
cepători, alături de John Mott, de Nathan Söderblom, de mitropoli- : 
tul ortodox Athenagora al Thiatirelor (Anglia), de W isser’t Hooft ! 
Carnetele lui descoperă un om cu sentimentul înţelegerii şi al com
pasiunii, preocupat de unitate şi de iubirea dintre oameni.

E un exemplu de care Consiliul Mondial al Bisericilor ar trebui ■ 
să-şi aducă aminte mai des.

O situaţie a libertăţilor religioase din Albania de azi, prezintă 
Pjeter Arbnory (p. 8— 11). în  Albania există trei religii, zice autorul: 
musulmani, catolici şi ortodocşi. De fapt sunt doar două, deoarece 
ultimele sunt confesiuni, părţi ale aceleiaşi religii creştine.

Autorul descrie o situaţie ecumenică bună: musulmanii ajută la zidi
rea unei biserici creştine, iar creştinii la zidirea unei moschei. Un 
bătrân musulman a zis: „Până când va ii construită moscheea, voi 
merge în fiecare zi Ia biserică. Nu  avem decât un singur Dumnezeu 
şi dacă inima noastră este curată, ce importanţă are locul şi telul 
de a ne ruga“.

Bine ar fi să fie peste to t aşa, dar în multe ţări islamice e in
terzis orice contact cu creştinii! Chiar în  acest număr al revistei 
Conscience et liberté se ara tă  că doi creştini filipinezi au fost con
damnaţi la moarte în A rabia Saudită, în decembrie 1992, pentru că 
au vrut să creeze acolo o com unitate creştină! După Am nesty In
ternational, 316 creştini au fost arestaţi în 1991— 1992 pentru că ce
reau drepturi religioase (p. 118). în  schimb noi, în Europa, purtăm 
o grijă deosebită musulmanilor veniţi la lucru cu zecile de mii, li se 
respectă tradiţiile religioase, li se dau ajutoare pentru a-şi zidi mos
chei etc. Cunosc personal aceste lucruri, deoarece am participat la ! 
multe congrese la care s-au  dezbătut cu generozitate raporturile 
dintre creştini şi musulmani în Europa.

N-am auzit de asemenea Congrese în vreo ţară musulmană în 
care există creştini.

Nici chiar aşa!
Volumul 45/1993 al revistei se ocupă pe larg de America Latină. 

Istoriceşte, 1492 (descoperirea Americii) a însemnat un pas enorm 
în descoperirea limitelor existenţei omeneşti pe pământ. Pentru ca
tolici însă, şi chiar pentru actualul Papă Ioan-Paul al II-lea, impor
tanţa anului 1492 rezidă nu în descoperirea păm ântului şi a oame
nilor celor două Americi, ci în posibilitatea Bisericii catolice de a 
le duce Vestea cea bună, de a-i evangheliza (p. 45) şi a-i scoate 
din întunericul fetişist al credinţelor lor primitive.

Creştinarea Americii Latine a făcut martiri din ambele tabere. Spi
ritul misionar s-a conjugat adesea cu cel colonial (p. 61). Când, 
spre exemplu, în Mexic au ajuns inchizitorii, între 1521— 1823 au 
fost 60 de execuţii. Se păstrează 1553 de dosare ale Inchiziţiei. La 
16 aprilie 1649 au fost condamnate la moarte 109 persoane, dintre 
care 13 executate (p. 63).

Astăzi situaţia, evident, nu mai este aceeaşi. Conciliul II Vatican 
din anii şaizeci ai secolului nostru a elaborat documentul Dignitatis 
humanae care le-a redat şi celor din America Latină dem nitatea 
umană, calitatea de oameni. Un autor din Argentina, Hugo D. Posse, 
spune că în ţara sa o libertate religioasă adevărată n -a  existat nici
odată, şi nu există nici azi (p. 92). Se referă desigur la unele culte 
necatolice (p. 93), dar şi acestea capătă dreptul la o oarecare to 
lerantă (p. 102).

#
* #

®  Un interesant studiu despre MORALA şi POLITICA publică f 
Cornelius Castoriadis în „Lettre internationale" (toamna 1993, ediţia \ 
română, p. 24—28). Autorul, sem natar încă din anii şaptezeci al unor \ 
cărţi precum „L'institution imaginaire de la société“ (1975), „La so
ciété bureaucratique“ (1973, 1990) şi! altele, trece, în articolul pe 
care îl semnalăm, prin Bergson (Cele două izvoare ale moralei şi 
ale religiei), Max Scheler (Formalismul în etică şi tecria valorilor 
substantive), prin filosofi şi moralişti mai vechi (Aristotel) şi mai 
noi (Kant, Hegel) şi peste to t descopere incoerente şi, mai ales im
posibilitatea acordării practicii cu principiile. Unul din subtitluri gă
seşte „lnsulicienţe radicale (ale) eticilor tradiţionale“.

„Lumea greacă“ (titlu de capitol, şi acesta) n-a putut depăşi 
fatalismul în cadrul căruia noi nu avem altceva de făcut decât să 
ne jucăm rolul care ni s-a  destinat. Nu se putea să nu se ocupe 
şi de creştinism. Pe acesta îl îm parte în două: până în secolul IV 
şi după. în  a doua perioadă a trebuit, zice el, să se schimbe şi să 
se pună de acord cu politicul, ca să poată supravieţui şi, din per
secutat, să devină stăpânul celor care l-au  persecutat.

Cu privire la morala creştină, o consideră pură pe cea originară 
pe care, mai ales în epoca a doua, o mai pot respecta doar eremiţii 
şi unele ordine călugăreşti, dar mai ales eremiţii care se leapădă 
de avere şi nu poartă de grijă viitorului. Creştinismul este la origi
nea civilizaţiei occidentale dar, în cele din urmă, a ajuns la o sepa
rare între etic şi politic. M orală rămâne mai departe morala instituită 
de M ântuitorul. Restul sunt încercări de compromisuri deşi s-au 
scris biblioteci întregi întru dem onstrarea cazuistică, de pildă, a 
faptului de a admite declanşarea unui război, când porunca e: să nu 
ucizi! în  cazul acesta etica dispare în faţa politicului şi a raţiunilor 
istoriei.

Legea morală creştină, fiind dată de Dumnezeu, conclude Casto
riadis, trebuie numită „etică heteronom ă", adică „dată de altci
neva", nu de om. Autorul crede că din severitatea moralei creştine 
a apărut concepţia protestantă a culpabilizării tuturor şi a Harului 
ca singur remediu. Nu poate ieşi din ceea ce el crede a se putea 
ieşi numai printr-un compromis. Nu cunoaşte, sau nu menţionează 
ieşirea de sub culpabilizarea din principiu, prin teologia ortodoxă 
care, temeinic sprijinită de Sfânta Scriptură, ara tă  că omul şi-a păs
trat libertatea de alegere între bine şi rău şi că e capabil să facă 
binele, iar dacă păcătuieşte e capabil de pocăinţă care, prin Har, 
duce la iertare.

Castoriadis crede că soluţia ar fi într-o morală autonomă, care ar 
presupune stabilirea de noi raporturi între şinele omului şi sub
conştientul său (ca să nu păcătuiască cu gândul), şi instaurarea 
unei politici noi, care să nu solicite compromisuri. Oamenii să-şi 
facă, în cel mai democratic mod posibil, propriile legi, cu care să 
fie de acord şi pe care să le respecte.

Nu insistă asupra acestui capitol despre morala autonomă pen
tru că e evident o utopie. încheie zicând că „va trebui să ne trăim 
mereu viaţa în condiţiile tragice care o caracterizează. . .  Dar nu 
suntem condamnaţi la rău, şi nici la bine, căci putem de cele mai 
multe ori, să revenim asupra noastră în ş in e . . .  să gândim laptele 
noastre, să le reluăm, să le corectăm, să le reparăm“.

Ar fi trebuit să mai adauge: mereu cu referire la morala revelată, 
pentru că altfel, fără criterii absolute, nici o revenire nu e posibilă 
şi nici ieşirea din tragicul despre care a vorbit. Acesta poate fi de
păşit prin „naşterea din nou“, prin spovedanie, prin Harul admi
nistrat potrivit învăţăturii Celui care a instituit legile morale: 
Dumnezeu.

La un moment dat autorul se simte încurcat de faptul că nu poate 
întreba: De ce să nu ucizi? Răspunsul e însă simplu: pentru că po
runca vine de la Dumnezeu şi Dumnezeu, prin însăşi atributele Sale, 
este izvorul moralei. De aceea se spune că tot ce porunceşte Dum
nezeu este moral. El e criteriul. Nu El e determ inat de principii, 
ci El le determină.

ANTONIE P.
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